

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII. Bródy Sándor-utca 2-7. Telefon: 222-224, 225-226  
A cserkesztársulat és a kiadást a vezérigazgató felel

## MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1952. november 28. 6 ora 00 perc

Laboratoriumi kísérletek javítják a helyiipari vállalatok és ktsz-ek munkáját

1 gyr/B/TI Tom 5 P

Féléve, hogy a helyiipari minisztérium felállította laboratoriumát. A laboratoriumban a maradék és hulladékanyagokat tanulmányozzák és azok hasznosításával kísérleteznek. A laboratorium rövid működése alatt elősegítette a helyiipar és a kisipari szövetkezetek tevékenységének megjavítását. Számos újítás jelzi utjukat. Újításokkal falemezmaradékokból ládákat, butorlapokat, faforgácsokból tégelyeket, dobozokat készítenek. A laboratorium kísérletai alapján a cirokszárat, amely eddig veszendőbe ment, a csomagolásnál felhasználják. A vegyipar hulladékából enyvfolt lemosót és butorpácot készítenek.

A laboratorium textil és ruhatervező részlege ebben az évben 122 csecsemő- és leánykaruhát tervezett maradékokból. A 112 modelt a helyiipar vállalatai és a kisipari szövetkezetek már sorozatban gyártják.

A cipő és bőrkutató részleg nyolc télcipő modelljét készítette el, amelyek gyártása szintén megindult.

Kutatónkát végző a laboratorium a játékipar területén is. Nevelő hatású újfajta játékokat terveznek. Legújabban sportjátékokat terveztek, amely épülő népstadionunkat ábrázolja és kezűgyősséggel a gyermekek a stadiont ábrázoló táblán gombokkal a legkülönbözőbb sportokat játszhatják. A játéktábla másik oldalán futballpálya van, amelyen megindulhat az új játék: a gombfutball. /MTI/

Az Újpesti Bőrgyár sztahanovistái a tervért

1 gyr/Fd/TI Tom 3 P

Az Újpesti Bőrgyárban a sztahanovisták versenyre keltek, hogy melyikük fejezi be előbb az évi tervet. Sok olyan kiváló dolgozó van a gyárban, aki már jövő évi tervének befejezéséhez közelodik.

A talpműhelyben Kiss II. Béla 306, Molnár György 272, a zsírosműhelyben Balázs II. János 285, Tuzson Tivadar 252, Soppar Fülöp 224, Jarolin József 209, a box-kikészítőben Kluka Béla 196 nappal teljesítette már tul. évi tervét. /MTI/

/a cseresben

MTI BELTÖLDI HIREK

B 2. kiadás

1952. november 28.

6 óra 05 perc

A Kispesti Fedéllemezőgyár minden második dolgozója ujitó  
i GO/GO/Tr Tom 4 P.

A Kispesti Fedéllemezőgyár dolgozói ötletes ujitásokkal javítják munkájukat, emelik a termelést. A kislétszámú vállalatnál 1952-ben eddig 231 ujitást adtak be 600-700 ezer forint értékben. A gyár minden második dolgozója ujitó.

A vállalat ujitómozgalmának élenjáró harcosai Molnár József sztehenovista géplakatos és Schneider Gyula munkavezető, akik eddigi ujitásaikkal 50-50 ezer forintot takarítottak meg népgazdaságunknak. Nem sokkal maradt el Göröngyi Mihály sem, a műszaki osztály vezetője, aki legutóbb egy homokszárító gépet készített hulladékanyagból. A homokszárító gép 4 mázsa homokot szárít meg 3-4 perc alatt és ezzel gyorsítja az aszfalt-elkészítést. A gép munkabeállítása több mint 40.000 forint megtakarítást jelent a vállalatnál. /MTI/

December 21. megünneplésére készülnek az uttörők

i AE/AE/Tr Mi 4 plusz 2 P

A népek nagy tanító mestere, a gyermekek legjobb barátja, a nagy Sztálin 73. születésnapja méltó megünneplésére készülnek az ország uttörőcsapatai. A DJSz Központi Vezetősége "Eljen a 73 éves Sztálin" címmel műsorfüzetet ad ki, melyből összeállítják a csapatok az ünnepi rajgyűlések műsorát. A pajtások minden iskolában tanulmányozzák Sztálin gyermekkorát és munkásságát. Egyidejűleg számos iskolában kiállításokat rendeznek a szakkörök munkásságát bemutató dokumentumokból és a Szovjetuniót ismertető szemléltető anyagokból. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B. 3. kiadás

1952. november 28.

6 óra 10 perc

Munkában a tanácsok

✓vett részt

i Kj/HM/HM Mi P 5+8

A XV. kerületi tanács beruházási tervét még augusztus 20-ra befejezte. A beruházási terv sikeres teljesítése lehetővé tette, hogy a tervet felemeljék és a kerület még ebben az évben új körzeti orvosi rendelővel és korszerű 60 férőhelyes bölcsődével gazdagodjék.

x x x

Dolgozóink kulturális színvonalának emelése érdekében jelentős munkát végeznek a kerületi tanácsok. Kőbányán a népművelési osztály és az állandóbizottság az elmúlt félévben 46 ismeretterjesztő előadást szervezett; amelyeken mintegy 2000 dolgozó a Művészeti Együttesek II. Országos Versenyére pedig 35 táncsoport, 71 színjátszócsoporthoz és 72 énekkarhoz nevezett be a kerületből. A VII. kerületben egy éve alakult meg a népművelési állandóbizottság. Azóta a kerületi kulturesoporthoz száma mintegy 40 csoporttal növekedett és hatalmas sikere volt a megtartott kulturális előadásoknak. Még 1951-ben a Vidám Budapest akció nyolc műsoros rendezvényén mintegy 10.000 dolgozó vett részt, addig az idén megtartott 14 előadásra mintegy 25.000-en jelentek meg.

x x x

A VI. kerületi tanács a dolgozók egészségvédelme érdekében harcot indított a lakóházak és utcák tisztántartásáért. Ennek érdekében az egészségügyi állandóbizottság 18 brigádot szervezett, amelynek 111 tagja van. lelkesen kiveszik részüket a tisztasági mozgalomból a házközelők is, akik eddig 55 házat adtak át a lakosoknak szocialista megőrzésre.

x x x

A XIII. kerületi tanács végrehajtóbizottsága tervbevette, hogy az őszi fásítás során a dolgozók segítségével mintegy 500 sorfát ültet el a Szabadság strandfürdő, a Vízafogó utca, a Rozsnyai utca, a József Attila kertváros, a Szent László utca és a Szegedi ut egyes részein. /MTI/

- . -

Békegyermekrajz kiállítás nyílt a VII. kerületben

i Kj/HM/HM P Mi 5 - 1

A VII. kerületi általános iskolák tanulói a III. Magyar Békekongresszus tiszteletére béketémájú rajzokat készítettek. Az elmúlt napokban a kerületi tanács oktatási osztálya és állandóbizottsága a legjobb gyermekrajzokat kiállította az MSZT Lenin körúti helyiségében.

A gyermekek rajzai és festményei bemutatják a magyar  
/folyt.köv./

9

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás

1952. november 28.

6 óra 15 perc

/Békegyermekrajz kiállítás...folyt./ i Kj/HM/HM P Mi 5 - 1

fiatalok békés, boldog életét, a vidám nyári táborozásokat, a szakkörök munkáit, de foglalkoznak béketervünk hatalmas alkotásaival, dolgozóink mindennapos munkájával, s harcával a békéért. Az egyik rajzon virágzó kertek, pirostetejű, apró házak, boldog emberek láthatók s a házak előtt a rendezett falusi utcán traktorok vonulnak. A rajz címe: "A mi falunk békét akar". Egy másik rajz az imperialista államok dolgozóinak szomorú életét mutatja be: coca-cola reklámokat hirdető felhőkarcolók tövében meggyötört munkás sétál, nyakában tábla: "munkát vállalok". A kiállításon bemutatott rajzok bizonyítják, hogy a gyermekek érdeklődését is a béke megvédésének kérdése foglalkoztatja. /MTI/

Megalakult az ország legnagyobb fa kisipari szövetkezete

t gyr/KV/HM Tom 4 P

Ünnepélyes közgyűlés keretei között egyesült a Minőségi Fatömegcikket Előállító Kisipari Szövetkezet és a Fahulladék és Félkészárut Előállító Szövetkezet. Ezzel Magyarországon megalakult a legnagyobb fa-kisipari szövetkezet. Hét telepen dolgoznak, 150 taggal. A hét telepet szalagszerűen átszervezik, úgy hogy a beérkező farönktől a kész áruig minden munkafolyamatot maguk végeznek el. A nagy szövetkezet termelékenysége így 35 százalékkal növekszik és a munka minősége is javul.

Az új fa-kisipari szövetkezet négyszázféle cikket készít, a fogvájótól az éttermi asztalig, a legkülönbözőbb közszükségleti cikkeket gyártják. A jövőben még többféle cikket készítenek, hogy gyártmányaik hulladékát és maradékát gazdaságosabban tudják kihasználni.

Az új szövetkezet tagjai az ünnepélyes közgyűlésen felajánlották, hogy bár az egyesülés zökkenőket okozott most a munkában, december 9.-ig mégis befejezik évi tervüket. Célul tűzték ki, hogy szövetkezetükben lesz a legtöbb sztahanovista brigád, mert első akarnak lenni a kisipari szövetkezetek közül, akik elnyerik a "sztahanovista szövetkezet" címet.

Az egyesült szövetkezet új beruházásokkal biztosítja a műszaki feltételeket, hogy a dolgozók elérjék célkitűzésüket. Nemcsak a gépesítés fokozzák, hanem új épületekkel is bővítik telepeiket. /MTI/

## MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1952 november 28 6. óra 20 perc

Ez év végén és jövő év elején több új zenésfilm kerül a magyar közönség elé

i Ha/SzE/Tr Mi 3 P

Az utóbbi évek során mind közkedveltebbé válnak a zenésfilmek a magyar moziközönség körében. Már az eddig bemutatott filmek is nagy sikeren és népszerűségnek örvendtek hazánkban. Ilyen sikeresen futó filmek a "Nagy koncert", a "Bejazzók", a "Rigolettó", a "Windsori vig nők", a "Fehérhajú lány", a "Chopin ifjúsága", az "Ivan Szuszenyin", és nem utolsósorban az idei Karlovy-Vary-i filmfesztiválon zenésfilmdíjat nyert "Erkel".

A közeljövőben bemutatásra kerülő zenésfilmek még magasabb színvonalra emelik dolgozóink egyre növekvő zenei igényét.

Decemberben tűzik műsorra filmszínházaink a "Szárnyaló dallamok" című színes, szovjet zenei filmet, az emlékeztető nagysikerű "Nagy koncert" testvérfilmjét. Gazdag, színpompás kiállításban, Ivancovszkij és Rapoport rendezésében az orosz és szovjet zeneművészet legnagyszerűbb alkotásait örökíti meg. A jövő év elején kerül műsorra a szovjet filmművészet másik nagy színes alkotása, amely Glinka nagy orosz zeneszerző életét és művészi alkotását mutatja be. A film Grigori Alekszandrov, kiváló szovjet rendező munkája. A néző előtt felelevenednek Glinka ifjúkori élményei, olaszországi utazásai, valamint egyes részletek a népszerű operáiból.

A csehszlovák filmgyártás kimagasló szép zeneszerzője a "Holnap mindenki táncra perdül" című film a mozis jenuári műsorán szerepel majd. A felszabadult népek ifjúságának boldogságáról szól a film, és arról, hogy a boldogságnak be kell következnie a világ valamennyi népének életében.

A francia filmgyártás egyik műve is csatlakozik a bemutatásra váró zenés filmek sorához. A film, egy ritka zenei tehetségű, 12 éves kisfiúról szól.

B 6. kiadás **MTI BELFÖLDI HIREK**

1952. november 28. 6 óra 25 perc  
/Ez év végén... folytatja Hs/SzE/Tr/

A magyar filmgyártás is kiveszi részét az új zenés-filmek gyártásából. Rövidesen a közönség elé kerül az "Ecséri lakodalmom" című zenés, táncos rövid-film az Allami Népi Együttes szereplésével. Táncos, dallal meséli el a film egy ecséri lakodalmom történetét. Most forgatják az "Allami Aruház" című zenés film-vígjátékot. A sok vidámságot, kacagást ígérő új magyar filmet előreláthatólag januártól játsszák filmszínházaink. /MTI/

-----  
December 13-án nyitják meg az újjáépült állatkerti pálmaházat  
i Szó/Szó/Tr.No 4 plusz 5 Ie

A háború pusztítási következtében teljesen lerombolt állatkerti pálmaház újjáépítését a Fővárosi Tanács 1951 november elején kezdte meg. Az építkezések nagyrészt júniusig befejezték, s ezóta már többtízezer forint értékű növényvel gazdagított a pálmaház.

A pálmaházat december 13-án ünnepélyes keretek közt nyitják meg a nagyközönség részére. De a növények beszerzése és begyűjtése a megnyitás után sem fejeződik be. A növénysszerelő látogatók - mint már eddig is - sok értékes növényvel gazdagítják a pálmaház állományát.

Az újjáépült pálmaház nagycsarnokát pálmák és a legkülönbözőbb délszaki növények díszítik. A pálmaház legszebb része az ujonnan épült három sziklacsoport. A sziklákról egy csörgedező petek vize a gyűjtomedencébe folyik, s környékét mintegy száz értékes palma, több trópusi növény és több mint 30 féle páfrányfajta díszíti. A szaporítóházban sokféle dísznövény továbbtermesztésével foglalkoznak.

A pálmaház megtekintésére - a múlttól eltérően - nem kell külön belépőjegyet váltani. A növényanyag nemcsak bemutatási célt szolgál, hanem a természettudományi oktatást is segíti. /MTI/

-----  
KO

MTI BELFOLDI HIREK

B. 7. kiadás

1952. november 28.

6 óra 30 perc

A Villamosbiztosítékgyár Sztálin elvtárs 73. születésnapja tiszteletére megfogadta: december 23-ig minden részletében befejezi évi tervét

i Iv/IM/IM SB Ie 4+8

A Villamosbiztosítékgyárban különböző típusu biztosító aljzatokat, valamint biztosító fejeket készítenek elektromos iparunk részére. A gyárban a beruházások során korszerű furú- és revolvergépeket helyeztek üzembe. A dolgozók a terv ajándékait jobb munkával akarják meghálálni. A gyár esedékes negyedik negyedévi tervén felül eddig 200.000 forint értékű villamosbiztosítékot készített s most keményen dolgozik azért, hogy december 23-ig minden részletében befejezze évi tervét.

Az üzem szerelőműhelyében a műszakiak, Kovács János főmérnök vezetésével bevezették a szalagrendszert a biztosítóaljzat gyártásánál. Az új módszer nagy előnye, hogy egy-egy munkás csak egy bizonyos műveletet végez és így nagyobb gyakorlatra tesz szert. A szalaggyártás bevezetése óta 50 százalékkal növelték a hátsó csatlakozási biztosítóaljzatok gyártását.

A műszakiak elhatározták, hogy Sztálin elvtárs 73. születésnapja tiszteletére más gyárüzemekben is bevezetik a szalagrendszert. Az új műszaki eljárások és a dolgozók lendületes munkája lehetővé tették, hogy a Villamosbiztosítékgyár az évi terv teljesítésében már ötnapos előnyt szerzett. /MTI/

A Kábel- és Műanyaggyár dolgozói csütörtök estig 11 napos előnyt szereztek évi készáru tervük teljesítésében

i Ho/HM/HM SB Ie 5+4

73. A Fehérvári-uti Kábel- és Műanyaggyár dolgozói Sztálin elvtárs/születésnapja tiszteletére megfogadták, hogy évi készáru tervüket december 15-ig befejezik.

Az ígéret teljesítése érdekében az üzem dolgozói elhatározták, hogy növelik a gorombadróthuzogép forgási sebességét. Ezzel a módszerrel naponta közel 10 kilométerrel hosszabb kábelhez szükséges drótot huznak, mint azelőtt. Nem elégedtek azonban meg ezzel az eredménnyel. A huzalok összeforrasztására is új eljárást dolgoztak ki. Az eddig használt világitógáz helyett benzinforsztólámpával végzik ezt a műveletet. Az új eljárás bevezetésével a forrasztásra fordított időt 100 százalékos minőségi munka mellett 2-3 percre csökkentették a régi 10-12 percről. Az így megtakarított idő alatt naponta újabb husz kilométerrel több huzalt gyártanak népgazdaságunknak.

Az új módszer eredménye máris mutatkozik: csütörtök estig 11 napos előnyt szereztek évi készáru tervük teljesítésében a Kábel és Műanyaggyár dolgozói. /MTI/

B 8. kiadás

1952 november 28

12 óra 30 perc

tan  
Országos Nyelvtanítási Konferencia

t KC/KC/Hné Mi K 5 4 10 - 1

Pénteken délelőtt megkezdődött az EFEDOSz székházában a közoktatásügyi minisztérium és a pedagógus Szakszervezet által megrendezett kétnapos Országos "Nyelvtanítási Konferencia", mely a magyar nyelvtan iskolai tanításával kapcsolatos feladatokkal foglalkozik. A konferencia megnyitását megjelent Mőd Aladár, Cséteri Lajos, a Pedagógusok Szakszervezetének főtárhára és Horváth Béla a DISz iskolai osztályának helyettes vezetője. A konferencián többszáz magyarszakos általános- és középiskolai tanár vesz részt.

A bevezető előadást Kovács József közoktatásügyi miniszterhelyettes tartotta, "Anyanyelvünk tanításának helyzete és feladatai" címmel.

- Két és fél évvel ezelőtt, 1950 júniusában a Pravdának hasábjain jelentek meg Sztálin elvtárs nagyjelentőségű nyelvtudományi cikkei. Sztálin elvtársnak ezek a munkái nemcsak a nyelvtudomány fejlődésében játszottak jelentős szerepet, hanem új korszakot nyitottak az egész tudományos kutatás területén és nem utolsósorban rendkívüli fejlődést biztosítottak az iskolai nyelvtanítás számára. Sztálin elvtárs utmutatásaiból természetesen legelőször is következnek, hogy az iskola egyik legfontosabb feladata, hogy a nyelv- mely szerszám és fegyver - használatát minél alaposabban, minél tökéletesebben ismertesse meg a növendékekkel. Ha tanítványainkkal el akarjuk foglaltatni a tudomány erődjét, ha sokoldalúan képzett szocialista embert akarunk belőlük nevelni, mindenekelőtt fel kell várteznünk őket a gondolatcsere eszközeinek, a nyelvnek tökéletes ismeretével.

- Sztálin elvtárs utmutatásai alapján, ha lassan, de néha töteovázva is, mi is megtettük az első kezdeményező lépéseket, gyökeres fordulatot azonban mindmáig nem tudunk elérni a nyelvtanítás területén. Az első kezdeményező lépések után most szükségessé vált nyelvtanításunk helyzetének mélyrehatóbb vizsgálata. Ezért ültünk össze erre a konferenciára is.

Kovács József ezután ismertette a nyelvtanítás helyzetét a Horthy-korszakban, majd a felszabadulás utáni helyzettel foglalkozott. Elmondotta, hogy egészen 1950-ig nem törődtek a nyelvtani oktatás kérdésével. Ennek  volt a nyelvtan elhanyagolása iskoláinkban.  /Folyt.köv./

következménye

MTI BELFÜLDI HÍRLELT

B 9. kiadás

1952 november 28

13 óra 50 perc

/Országos Nyelvtan<sup>tanítási</sup> Konferencia...1.folyt/ t KC/KC/Hn. Mi K

Az 1950-51-es tanévtől kezdve fokozatosan egyre nagyobb gondot fordítottak a nyelvtan tanítására. Megjelentek az új tankönyvek és a nevelők munkáját több módszertani munkával segítették ezen a téren is. Megegyezett a pedagógusok érdeklődése a nyelvtan<sup>tanítás</sup> kérdéseiről.

A továbbiakban a nyelvtudomány és a nyelvtanítás módszertanának fejlődésével foglalkozott. Rémutatott az ezen a téren fennálló hiányosságokra: a magyar leíró nyelvtan, a helyesírási szabályok, az egységes nyelvtani terminológia hiányára, egyes nevelők szakmai képzetlenségére. A hiányosságok mellett azonban vannak nagy eredmények is: a nevelők ma már érdeklődnek a nyelvtudomány iránt.

Ezután a nyelvtan tantervének kérdéseit ismertette a miniszterhelyettes. Kiemelte a fogalmazástanítás jelentőségét, majd az irodalom- és nyelvtanítás egy ségének kérdésével foglalkozott.

- A meghatározottabban szeretném leszögezni, hogy az iskolában anyanyelvi oktatás folyik s ebben az oktatásban a nyelvtan és az irodalom egymás mellett helyezkedik el. Tudatosítani akarjuk magyarszakos nevelőinkben, hogy a nyelv, amelyet a nyelvórákon tanítanak, Petőfi, Arany és Vörösmarty nyelve is - és főmunkát végeznek éppen ezért, ha csak irodalmat vagy csak nyelvtant tanítanak.

Külön foglalkozott Kovács József az általános iskola alsó és felső tagozata, valamint a középiskola tantervével, majd a tankönyvek elemzéséről tárt rá. Megállapította, hogy az új tankönyvek anyaga és rendszere általában helyes, de ezeket még tovább kell fejleszteni és egységes rendszerbe foglalni. Külön könyveket kell kiadni a szakközépiskolák számára, ahol a magyar órák száma kevesebb. A távolabbi célok között megemlítette, hogy a középiskolákban törekedni kell a stílusismeret tanítására és a helyes stílusfejlesztésre.

A továbbiakban a nyelvtan tanítási óra módszertanáról beszélt. Rémutatott, hogy pedagógusaink egy része nem eléggé képzett a nyelvtan terén s így a tanításban is hibákat követ el. Megállapította, hogy a nyelvtanítást az ifjúság logikus gondolkodásának fejlesztésében is fel kell használni.

/Folyt.köv./

MTI BUDAPESTI HIREI

B 10. kiadás

1952 november 28

13 óra 04 perc

/Országos Nyelvtanítási Konferencia...2.folyt/ t KC/KC/Húá Mi K

Ezért nem szabad a nyelvtani órát gúnyosan, szemérmesen vezetni. Biztos, szilárd tudást kell követelni a tanulóktól s ezt csak cültudatos, rendszeres apró munkával lehet elérni. Meg kell tanítani a tanulókat a világos, pontos meghatározásokra, de nem szabad úresen kongó szabályokkal telezsufolni az órát.

A módszer kérdéséről szólva Kovács József beszélt az osztályozás terén már egyes helyeken megmutatkozó liberalizmusról, majd a házi feladatok fontosságára, jó előkészítésnek jelentőségére hívta fel a figyelmet. Kitért a szemléltetés terén elhurjázó túlzásokra, melyek nem segítik elő a jó nyelvtani ismeretek megszerzését, elvonják a figyelmet a fő kérdésekről. Részletesen ismertette a nyelvtani elemzés szerepét, majd felvetette: szükség volna olyan szakfolyóíratra, amely a nyelvtanítás módszertani kérdéseivel és egyes nyelvtani kérdésekkel foglalkozna s így nagy segítséget nyújtana a pedagógusok gyakorlati munkájában.

A továbbiakban a helyesírás tanításának nagy fontosságára hívta fel a nevelők figyelmét, mert ez a nyelvtan tanításának egyik gyakorlati alkalmazása s egyben a tudás fokmérője is. Ismertette a legáltalánosabban előforduló helyesírási hibákat és kitért arra is, hogyan kell ezeket kiküszöbölni.

Bécsde végén a miniszterhelyettes a pedagógusok szakmai továbbképzésével és a hazafias nevelés kérdésével foglalkozott. Megállapította, hogy az anyanyelv oktatását a hazafias nevelés szolgálatába kell állítani.

- Bessenyei remek hasonlatát a nyelvtanításra is kiterjesztve elmondhatjuk, hogy gazdag kincsekkel teli bányák áll előttünk. A bányász szerepe vár ránk, hogy szorgalmas munkánkkal a kincseket a felszínre hozzuk. Ha munkánkat bányász elvtársaink hősi lendületével, áldozatvállalásával végezzük, akkor értekezletünk előli célját s tanításunkban végre elfoglalja méltó helyét, nevelésünkben betölti az őt illető szerepet "Édes anyanyelvünk" - fejezte be beszédét Kovács József miniszterhelyettes.

/Folyt.köv./

2

MTI BELFÜLDI HIREK

11. kiadás

1952. november 28.

13 óra 15 perc

5.5 százalékról 16 százalékra csökkent a száz százalékon alul teljesítők száma a 46-os Építőipari Trösztnél

W/B/Gy Tom 3 K

A 46-os Építőipari Trösztnél ez év elején több építkezésen késői munkakezdés és az időelőtti műszak-befejezés miatt sok hasznos perc esett ki a termelésből. Emiatt a szakmunkások nagyrésze 5 százalékkal alacsonyabb teljesítményt ért el. Pedig ezek a százalékok egy fél évig tartó építkezésen mintegy 8-10 napos határidő-egróvidítést jelentettek volna.

Az építkezések vezetői a munkafegyelem lazaságából adódó nagyobb hibák láttán állandó felvilágosító munkával és jó példamutatással mind gondot fordítottak a munkafegyelem megszilárdítására. Így elérték azt, hogy - bár a tröszt dolgozóinak létszáma az év eleje óta nyolcszáz olyan munkással növekedett, akik még sohasem dolgoztak az építőiparban - az építkezéseken a munkafegyelem megjavult és ezzel egy időben a normálattal teljesítők százaléka az első negyedévi 25.5 százalékról a harmadik negyedév végéig 16 százalékra csökkent.

A munkafegyelem javulásának köszönhető, hogy a tröszt az év eleji lemaradását behozta és harmadik negyedévi tervét 110 százalékkal teljesítette. /MTI/

---

A III. Magyar Békakongresszus egyik küldötte, Wiesner József csiszoló november 26-án 1956. január 3.-i tervén dolgozott

Hbj/tot/Gy Mi P 4 +3

Wiesner József csiszoló, a MÁVAG mozdonygyárának forgácsosüzemében, megbecsült tagja a gyár kollektívájának. Munkatársait képviselte a magyar békeharcosok nagy találkozásán, a III. Magyar Békakongresszuson.

A múltban az ő élete is keserves volt. A kárpitosság volt a szakmája, mégis segéd munkásként dolgozott a MÁVAG-ban. Nem követelte hangos szóval jogait, mert a munkanélküliség réme hallgatásra kényszerítette.

Élete során elkerült a Szovjetunióba. Megismerte a szovjet embereket, megismerte az élenjáró szovjet technikát. Láta, hogy a szovjet emberek soha sem elégednek meg az elért eredményekkel, hanem lelkesen küzdenek az újért, a nagyobb termelési eredmények eléréséért.

/Folyt. köv./

P

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 12. kiadás

1952. november 28.

13 óra 25 perc

/A: III. Magyar Békakongresszus ...folyt./ i Hbj/tot/Gy Mi P

Mikor hazakerült, már új lehetőségek álltak előtte. Szabad emberként szabadon szárnyalhatott egyre magasabb termelési eredmények felé. Mint jó békeharcos, tudta, hogy munkájával is védi a békét, ezért megigérte a III. Magyar Békakongresszus tiszteletére, hogy 1955. évi tervét a nagy Sztálin születésnapjának tiszteletére december 21-re befejezi. Lelkesedése a felajánlottnál is nagyobb eredményekhez segítette: november 25-én befejezte 1955. évi tervét. 1952. november 26-án már 1956. január 3.-i tervénél tartott.

A nagy teljesítmény elérése mellett a Róder-mozgalomba bekapcsolódva tanítja a gyengébben dolgozókat, s már legutóbbi patronáltja is 160 százaléknál tart. /MTI/

---

Régészeti kiállítás nyílik Szombathelyen

i Ha/B/Gy Mi P 4 K

A szombathelyi Savaria Múzeumban november 30-án nyílik meg a Múzeumok és Műemlékek Országos Központjának rendezésében a város és környékének történetét bemutató régészeti kiállítás. Külön termekben állítják ki a megye fontos őskori lelőhelyeinek, Sághegy és Velem községeknek emlékműveit. A sághegyi teremben a vaskori gazdálkodás, az agyagművesség emlékeit és a sírokból előkerült leleteket helyezik el, míg a velemi leletek közt van egy egész őskori öntőműhely szerszámaival és készáruival. A római-kori Szombathely hosszú időn keresztül a birodalom egyik legjelentősebb tartományi székhelye volt. A kiállítás bemutatja a város egykori fényűző építkezéseinek maradványait, a város élénk kereskedelmi életét tükröző emlékeket, továbbá a földművelés eszközeit, a helybeli fazekasműhelyek sokfajta termékét, valamint a vallások emlékeit. A kiállítás befejező része a népvándorlás korának mozgalmas eseményeivel foglalkozik egészen a honfoglalásig. /MTI/

---

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1952. november 28.

13 óra 40 perc

Időjárásjelentés

& Gy P A Meteorológiai Intézet jelenti november 28-án, pénteken délután:

Északon még emelkedik a hőmérséklet

Európa nyugati és középső részein tovább tart a különböző hőmérsékleti tengeri eredetű légtömegek áramlása. Németország környékén csapadékos az idő. Szárazföldünk középső részait ködtenger borítja. A Kárpátok vonalától északra tovább tart a hideg. Hazánkban csütörtökön felhős, sokfelé ködös volt az idő. Országsszerte sokfelé volt eső. A legnagyobb mennyiséget Nagykátán és Szolnokon mérték, 5 mm-t. A hőmérséklet általában 4-7, Kaposvárrott és Pécssett 8 fokig emelkedett. Ma hajnalban a nyugati határ közelében gyenge fagy alakult ki. Máshol alig hűlt 5 fok alá a levegő. Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 0.3 fokkal, a légnyomás napi középértéke 8.5 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat estig: Átmenetileg csökkenő felhőzet, párás idő, különösen az ország keleti felében köd, néhány helyen még esővel. Mérsékelt délnyugati-nyugati szél, a hőmérséklet délen alig változik, északon kissé emelkedik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: szombat reggel 3-6, délután 8-11 fok között. A várható napi középhőmérséklet november 29-én, szombaton 10 fok alatt lesz. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás

1952. november 28.

136ra 55perc

I.F.Ljascsenko szovjet professzor előadása a növények stádiumos fejlődéséről

i Kö/B/Gy No Ká P 4 +6

A Magyarországon tartózkodó I.F.Ljascsenko szovjet professzor, a rosztovi egyetem genetikai intézetének vezetője, csütörtökön délután az Eötvös Loránd tudományegyetemen tartotta meg előadásorozata harmadik előadását. "T.D.Liszenko akadémikus elmélete a növények stádiumos fejlődéséről" címmel.

Szó Rezső Kossuth-díjas tudós, a Magyar Tudományos Akadémia biológiai osztályának elnöke üdvözölte a szovjet vendéget.

I.F.Ljascsenko professzor előadásában mindenekelőtt kiemelte, hogy T.D.Liszenko szovjet akadémikus, aki a növények stádiumos /szakaszos/ fejlődését megállapította, gyakorlati feladat megoldása közben jutott el rendkívül nagyjelentőségű elméleti felfedezéséhez. Liszenko tanulmányozni kezdte a növények tenyészidejének kérdését. A tanulmányozás eredményeként bebizonyosodott, hogy a növények tenyészideje függ mind a fajtától, mind azoktól a külső környezeti feltételektől, amelyek között a növényfajta nevelkedik.

A növények fejlődéséhez bizonyos tényezők meghatározott együttese szükséges, amelyhez a táplálékon kívül hozzátartozik a hőmérséklet, fény, nedvesség, stb. Ha a feltételek összessége, vagy egy része nem felel meg a növény fejlődési természetének, akkor nem tud jó termést hozni.

Az egyéves növények fejlődésének láncában Liszenko akadémikus egyelőre csak a két első fejlődési stádiumot - két minőségileg különböző szakaszt - tárt fel. Az első szakaszt Liszenko jarovizációs stádiumnak nevezte. A második fejlődési szakasz a fénystádium. Ez a fejlődési szakasz nem következhet be a jarovizáció előtt, vagy alatt, hanem csak a jarovizáció után.

A növények stádiumos fejlődésének elmélete alapján Liszenko elsőnek magyarázta meg helyesen a növekedés és a fejlődés jelenségeit. A növekedésről és a fejlődésről, mint különböző, de egymással kapcsolatban álló folyamatokról, kifejtett tanításai lehetővé tették a vetés előtti jarovizálási eljárás kidolgozását.

Liszenko az őszi növényeket tavasziakká, a tavasziakat ősziakké tudta átalakítani, bebizonyítva ezzel a szerzett bélyegek öröklődésének lehetőségét, s ezzel utat mutatott, hogyan lehet a növényekben olyan változásokat előidézni, amelyek megváltoztatják a növény öröklődő természetét.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1952. november 28.

3 óra/perc

/I.F.Ljascsenko szovjet professzor...folyt./ i Kö/B/Gy No Ká P

Amicsurini biológia bebizonyította, hogy az egyedi fejlődési folyamat éppen úgy, mint a fajkeresztezés folyamata, a mennyiségi és minőségi változások dialektikus egységén alapszik. A stádiumos fejlődés elvéte a micsurini biológiának központi kérdése, amely a biológiát a magyarázó tudományból valóban alkotó, forradalmi tudományává változtatta át. A stádiumos fejlődés elmélete teszi lehetővé a szervezetek átalakítását és új szerves formák létrehozását.

A stádiumos fejlődés elmélete a jövőben még hatalmas eredményeket hoz mind a biológiai elmélet további kiépítése, mind az élő szervezetek irányított átalakítása terén./MTI/

---

Koreai élményeiről számolt be M é r a y T i b o r a magyar ujságíróknak

k Bc/Sze/Gy Mi P

M é r a y T i b o r, a Szabad Nép munkatársa pénteken délelőtt a Magyar Ujságírók Országos Szövetségében, a magyar sajtó munkatársainak kérdéseire válaszolva baráti megbeszélés keretében számolt be Korában szerzett ujságírói élményeiről./MTI/

---

A bélapátfalvai cementgyár bányászainak hősi küzdelme a betörő víz ellen

i Vid Á/B/Gy Tom +lo K

A bélapátfalvai cementgyár bányájában az esőzések és havazások következtében nagymennyiségű víz gyűlt össze, ami akadályozta a bányászok munkáját és hátráltatta a tervteljesítést. A bányászok hősiességükkel végeztek azért, hogy megfelelő nyersanyaggal láthassák el az üzemet, a víz beszívargott az anyagba és így az használhatatlanná vált.

Ekkor Erdélyi István laboratóriumvezető kezdeményezésére új külszíni fejtést nyitottak meg, hogy minden körülmények között biztosítani tudják a tervteljesítést. A bányászok nagy lelkesedéssel fogtak hozzá a külszíni fejtés feltárásához. Leküzdötték az akadályokat, s dömpert is szereztek a kitermelt nyersanyag elszállítására.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

16. kiadás

1952. november 28.

15 óra 15 perc

A béalápátfalvai cementgyár bányászainak hősi küzdelme...folyt./ i Vid

K  
Á/B/Gy Tol

udomásukra jutott ugyanis, hogy Hejőcsabán van egy használaton kívüli hibás dömpert. A sztrájkosok éjjel mentek ki Hejőcsabára, hogy megjavítsák a dömpert és átvigyék Béalápátfalvára. Az így kijavított dömpert már javában dolgozik a kőbányában. A gyár vezetősége azzal is segít a bányászok hősi munkáját, hogy meghívta Budapestről a Bécsi-téglagyár többszörös ujitó bányászát, Sebestyén Jánost, hogy átadja tapasztalatait és munkamódszereit a béalápátfalvai bányászoknak.

A bányászok <sup>hősi</sup> munkáját siker is koronázta: minden nehézség, akadály ellenére elérték, hogy november 26-ig a havi tervet klinkerrel már 91.5 százalékra teljesítette a béalápátfalvai cementgyár./MTI/

Éves tervük teljesítését vállalták december 21-re a tatabányai cement- és mészművek műszaki vezetői a lábmatlaniak versenykihívására adott válaszukban

Vid Á/Gy P

Alighogy megkapta Kulcsár Gyula, a tatabányai cement- és mészművek főmérnöke Péntek Lászlónak, a lábmatlani cement- és mészművek főmérnökének és az üzem mérnökének, Szőnyeg Jánosnak az üzem vezetőjével, Pályi Árpáddal közösen írt versenyfelhívását, máris összegyűltek az üzem műszaki vezetői, hogy közöljék a versenykihívás elfogadását.

A tatabányaiak Kulcsár Gyula főmérnök, Paulinyi Árpád üzemvezető, Gádoros László üzemmérnök és a többi műszaki vezető között a következőket írják:

- Versenyfelhívástokat elfogadjuk és áthatva szocialista önzánk és a haladó emberiség hatalmas táborának vezére, a nagy Sztálin iránti szeretettől, válaszukat a felhívásra a következő pontokban adjuk:

1./ Éves operatív tervünket Sztálin elvtárs születésnapjára, december 21-re befejezzük. A IV. negyedéves terv teljesítésével épiproduktusainknak több mint tízszor tonna klinkert, huszezer tonna cementet és félmillió darab zsákot adunk terven felül.

2./ Felajánlásunkat azáltal érjük el, hogy kemencéink fajlagos teljesítményét gyorsérettéssel a novemberihez képest három százalékkal növeljük, a hétszázórás mozgalom figyelembe tartásával.

3./ Kő- és márgatermelésünket úgy szervezzük meg, hogy a havi időjárás nehézségek ellenére negyedéves klinkertervünket teljesíthessük./MTI/

--- okozta

||

M T I B E L F O I D I H I R E K

B 17. kiadás

1952 november 28

14 óra 20 perc

Száz százalékgig elsőrendű exportárut gyártanak a Kőszegi Posztógyár dolgozói

1 Vid NS/SzE/Hnó Tom P + 5

A Kőszegi Posztógyár dolgozói csak a negyedik negyedévben kezdtek exportárut termelni. Tekerőt és lódomosztót gyártanak exportra. Az új feladatokkal sikeresen megbirkóztak a gyár dolgozói. A jó műszaki szervezés és a gondos ellenőrzés, valamint a dolgozók áldozatkész munkájának eredménye, hogy eddig 100 százalékgig elsőrendű árut készítettek kivitelre.

A posztógyár dolgozói termelési tervüket is jól teljesítik. November második harmadában például 100,2 százalékos tervteljesítést értek el.

Sztálin elvtárs születésnapjának tiszteletére a gyár dolgozói elhatározták, hogy eredményüket tovább fokozzák. Megfogadták, hogy 1952-es tervüket december 6-ra befejezik és három napig mesterségesen anyagnál dolgoznak. /Cvi

Az üzem dolgozói a vállalásuk teljesítéséért folytatott versenyben eddig csaknem három héttel megelőzték tervüket. /MTI/

70.000 kilométert kazánmosás nélkül - A debreceni fűtőház egyik élenjáró mozdonybrigádjának vállalása december 21-e tiszteletére

1 VT/SzE/Hnó MÁV Tom P + 3

Vasutas dolgozóink is országsszerte lelkes felajánlásokkal kívánunk a bákezeretű emberiség nagy vezére, Sztálin elvtárs 73. születésnapjának múltó megünneplésére. Szacsuri András, a debreceni fűtőház sztáhanovista mozdonyvezetője a szovjet vasutasoktól átvett tapasztalatok felhasználásával, vizlágyító eljárás alkalmazásával a hozzá beosztott fűtőkkel együtt legutóbb 51.000 kilométer utat tett meg mozdonyával két mosás között.

Az élenjáró mozdonybrigád vállalta, hogy minden eddigi eredményt túlszámnyalva december 21-e tiszteletére 70.000 kilométert ér el mosástól-mosásig. A debreceni mozdonybrigád felajánlása országsszerte nagy visszhangot keltett a vasutas dolgozók körében. 70.000 kilométer utat megtétele alatt eddig ugyanis 11 alkalommal volt szükség kazánmosásra és minden mosásnál a mozdonyt két napra ki kellett vonni a forgalomból. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 18. kiadás 1952 november 28. 19 óra 50 perc

A Kaposvári Fonoda dolgozói Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére indított munkaverseny segítségével behozták négy százalékos lemaradásukat

1 Vid NS/SzE/Hnó Tom P + 5

A Kaposvári Fonoda dolgozói négy százalékkal lemaradtak negyedik negyedévi tervük teljesítésében.

A lemaradást az okozta, hogy a gyárban állandóan új gépeket és egyéb berendezési tárgyakat szerelnek fel. Az új gépek mellé sok gyakorlatlan fennőtt állítanak be. Az Üzem vezetősége és a pártbizottság szakmai és politikai nevelő munkával küzd a hiányosságok ellen.

akik gyakran vétnek a munkafegyelem ellen.

A szivós nevelő munka nyomán a gyárban megjavult a munkafegyelem és ennek következtében a termelés is. A fonodai B-műszak például a békekongresszusi verseny alatt 106 százalékos teljesítést ért el. A keresztorszóc B-műszakja pedig 104 százalékos vállalásával szemben 107 százalékos teljesítést.

Az Üzem dolgozói tovább haladnak a megkezdett úton. Sztálin elvtárs születésnapjának tiszteletére 2400 felajánlást tettek. Ugyanekkor megfogadták, hogy a munkafegyelmet még jobban megszilárdítják és a négy százalékos lemaradást behozva negyedik negyedévi tervüket határidőre teljesítik./MTI/

Országos nyelvtanítási konferencia.... 3.folyt/t KG/SzE/Hnó Mi P

Kovács József miniszterhelyettes beszéde után megkezdődtek a hozzászólások. József tepelcei általános iskolai pedagógus felhívta a figyelmet a helyesírási hibáknak megelőzésére, amely elősegíti a leggyakrabban előforduló hibák megszüntetését. Tóth Lászlóné nyiregyházi gimnáziumi tanár a nyelvtanórák szervezéséről beszélt. Hegyer Szabolcs a szakírottszaks tanfolyamok nyelvtani óráinak problémáival foglalkozott. Elmondotta, hogy a szakírottszaks tanfolyamokon megjavult a hallgatók helyesírása, és nyelvtani tudása, de még van tennivaló a hallgatók érdeklődésének felkeltése terén. Bakos József, a sárospataki gimnázium tanára a tanárok szakírottszaks kérdését vetette fel, számos példát mondott el az órák jó és rossz vezetéséről. Németh Edit az általános iskolai tankönyv és a módszertani utasítás helyes felhasználásáról beszélt./MTI/

/Köncz

P

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1952. november 28.

16 óra 25 perc

Méray Tibor, a Szabad Nép munkatársa

k NM/He/Gy Mi

több na yüzen dolgozóinak előadásokon számol be a Koreában töltött 14 hónap élményeiről.

Az előadások sorrendje a következő:

Budapesten: november 29-én, 15.30 óra, MÁVAG, Ganz Vagongyár  
December 2-án, 16.00 óra, Rákosi Mátyás Művek.  
December 10-én, Gheorghiu Dej Hajógyár.

Vidéken: December 1-én, 19.00 óra, Sztálinváros. -  
December 3-án, 18.00 óra, Fatabánya. - December 4-én, 14.30 óra, Diósgyőr. - December 5-én, 14.30 óra, Ozd. - December 9-én, 17.00 óra,  
Komló./MTI/

---  
A minisztertanács és a SZOT zászlajáért folyó verseny értékelése a kohó- és gépiparban az 1952. november II. harmadának eredményei alapján

k KGM Gy SB P

A kohó- és gépipari minisztérium a Vasas Szakszervezettel egyetértésben november hó II. harmadának eredményei alapján értékelte a minisztertanács és a SZOT zászlajáért folyó versenyt és az üzemek között az alábbi sorrendet állapította meg:

1./ R.M. Kovácsológyár, 2./ Kalibergyár, 3./ Budapesti Kábel- és Sodronykötélgyár.

Jó eredményt ért el még: a Soproni Tügyár és a Forgácsoló Szerszámok Gyára.

Az R.M. Kovácsológyár november havi II. harmadtervét 113.4 százalékra teljesítette, ami által havi tervéből 71.2 százalékat valósított meg. A IV. negyedévre tett felajánlását már október hónapban teljesítette és az éves terv határidő előtti teljesítése érdekében újabb felajánlást tett, amelynek november 20-ig esedékes részét teljesítette.

A Kalibergyár november havi II. harmadtervét 110 százalékra teljesítette és ezáltal havi tervének 73 százalékát valósította meg. A vállalat dolgozói a IV. negyedévre tett felajánlásukat már jóval túlteljesítették és joggal lehetnek büszkék, hogy az 1952. évi készáru tervüket és félkészgyártmány termelésére előírt tervüket már november 20-án teljesítették.

A Budapesti Kábel és Sodronykötélgyár II. harmadtervét 106 százalékra teljesítette és ezáltal havi tervének 69.8 százalékát valósította meg. A negyedéves felajánlásnak november hóra beütemezett részét komoly mértékben túlteljesítette./MTI/

B20. kiadás

1952 november 28

16 óra 55 perc

Szovjet tapasztalatok hasznosításával készülnek fel a télre a pécsi vasutigazgatóság dolgozói

Vid Hné Tom F

A pécsi vasutigazgatóság területén a zavertalan téli közlekedés és a szénzállítás biztosítására körülbelül 800 méter hosszúságú gátat építettek a hó feltartására, ezenkívül kijavították a már meglévő, állandó jellegű hóvédőműveket és sok ezer fűzesszöböl font, hordozható hósvénytáblákat készítettek. A védőberendezéseket egy szovjet hőmechanikus tapasztalatai szerint helyezik el. Állandó jellegű hóakadályokat is létesítenek több tízezer facsemete ültetésével.

A vasut dolgozói az óvintézkedések ellenére is bekövetkező hóakadályok eltávolítására érintkezésbe léptek a megyei, járási és községi tanácsokkal. A hófuvásos pályamosteri szakaszokat távbeszélővel látják el, hogy a legkisebb hóakadály esetén azonnal jelentést tessenek. Kiépítették továbbá a kapcsolatot a meteorológiai intézettel is, amely a nap bármely szakában tájékoztatja a vasutat az időváltozásokról.

Az új létesítményeken és a jó szervezésen kívül 1952 telén hófuvás esetén - a pécsi igazgatóságnál elsőízben - gépek is segítségükre lesznek a vasut dolgozóinak.

A Kombovár<sup>i</sup> állomás korszerű hóhányó gépet kapott, amely 50-60 méterre szórja szét a havat, a pécsi állomás pedig hóekével gazdagodott. /MTI/

Rendszeres feljegyzéseket kell vezetni az állatok tenyésztési és termelési adatairól

i Kö/Hné No P \* 4 + 4 /termelés

Állattenyésztésünk fejlesztésének egyik legfontosabb tényezője az állatállomány mennyiségi növelése mellett a minőség minél fokozottabb megjavítása is. Ezért írja elő az állattenyésztés és takarmányfejlesztésről szóló párt- és kormányhatározat a többi között, hogy az állami gazdaságokban, kísérleti- és tan gazdaságokban, valamint a jó állattenyésztéssel rendelkező termelőszövetkezetekben törzstenyészteteket kell létesíteni.

K

Állatok  
Az állatállomány minőségi fejlesztésének egyik legfontosabb kellőke a továbbtenyésztésre legmegfelelőbb állatok kiválogatása. Ehhez azonban jól kell ismerni az állományban lévő egyes/értékmérő tulajdonságait. Ezért az állami gazdaságoknak, a termelőszövetkezeteknek és az egyéni gazdálkodóknak rendszeres feljegyzést kell vezetniük állataik tenyésztési adatairól, hogy ezek ismeretében valóban a legkiválóbb állatokat válasszák ki továbbte-

MTI BELFOLDI HIREK

B 21. kiadás

1952 november 28

16 óra 55 perc

/Rendszeres feljegyzéseket...folyt/ 1 Kő/Hné No P

A rendszeres feljegyzések alapjául szolgálnak a hivatalos törzskönyvezésnek, amelyet a megyei törzskönyvelési agronomusok és a járási állattenyésztő felelősök végeznek. A jól vezetett törzskönyvek, amelyekbe bekerülnek a rendszeres feljegyzések adatai is, nagymértékben elősegítik az állatállomány minőségének tervszerű javítását./MTI/

---

December 15-ig lehet jelentkezni a tizhónapos építőipari szakiskolára

1 Ggy/ho/Hné Tom P ↓ 3

Százával jelentkeznek 17-18 éves fiúk a Munkaerő-tartalékok Hivatala építőipari szakiskolájára, ahol tíz hónap alatt elsajátíthatják a kőműves, ács, vasbetonszerelő-betonezó szakmát.

A tanulmányi idő alatt a tanulók otthonban nyernek elhelyezést. Munkaruhát, egyenruhát, csekély térítésért teljes ellátást kap minden tanuló, s emellett havi 344 forint fizetést.

A tíz hónapos iskola 1953 január 3-án kezdődik.

Az MTH minél több ifju számára lehetővé akarja tenni, hogy aránylag rövid idő alatt képzett építőipari munkássá válhasson. Felvételüket december 15-ig az egész ország területéről irásban kérhetik a fiatalok a következő címeken: MTH Északmagyarországi Igazgatósága Miskolc, Hunyadi-ut 26, vagy MRH Délmagyarországi Igazgatósága Pécs, Bercsényi-ut 2.

A felvételi kérelemhez csatolni kell a születési bizonyítványt, az iskolai bizonyítványt, szülői beleegyezést és orvosi bizonyítványt arról, hogy a választott szakmára alkalmasak.  
/MTI/

---

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1952 november 28

17 óra 15 perc

A Sztálin Vasmű építői harcban az adott szó teljesítéséért

I Ggy Hné Tom P 4

A sztálinvárosi 26/1-es Gyárépítő Vállalat dolgozói december elsejére befejezik évi tervüket. Ugyanakkor lelkesen harcolnak azért, hogy negyedik negyedévi tervüket határidő előtt teljesítsék.

A vállalat dolgozói Sztálin elvtárs születésnapjára lelkes felajánlásokat tettek. A Martin építői vállalták, hogy ebben az évben négy kemence alapozása mellett a hozzátartozó épületek alapozását is elvégzik. Ennél a munkánál vállalásuk teljesítésével több mint kétezer m<sup>3</sup> betont dolgoznak be. A gyár igazgatósági épületénél dolgozók is jó munkával ünneplik Sztálin elvtárs születésnapját. Elhatározták, hogy a tervben előírt december 31-i határidő helyett december 21-re tető alá hozzák az épületet. A munka során jöttek rá az itt dolgozók, hogy jobb műszaki szervezéssel ezt a határidőt még jobban lerövidíthetik, ezért újabb vállalást tettek: a tetőzet munkáit december 15-re elvégzik.

A Martin-mű építkezésén belül folyik a Martin-kemence és az elegytér közötti híd alapozási munkája. A dolgozók itt azt a felajánlást tették, hogy december 31-ig elkészítik az összes hídpilléreket.

A Martin építésénél a 17-es főépítésvezetőség munkásai dolgoznak. A brigádok nem felejtik, hogy az adott szóért helyt is kell állni. A tervet napokra felbontották, s ha egyik nap esik s a munkából kiesés van, azt a másikon be kell hozni. Kiss Béla kubikosbrigádja, amely a kemencék alapjait ássa, nem is marad el a terv teljesítésében. Az elmúlt héten is egy 1413 órás munkát 673 óra alatt végeztek el s normájukat ezeken a napokon 209 százalékra teljesítették.

Az igazgatósági épületek építésénél Petrikovics János kőművesbrigádja végez jó munkát. Ha eláll az eső, ők az elsők, akik már ott vannak az állványokon. A négytagú kőművesbrigád a rossz idő ellenére is 170 százalékos átlagteljesítést ért el. /MTI/ ujra

R.

B 23. kiadás

1952 november 28

17 óra 35 perc

Versenyben a bányamesterek a lemaradás behozásáért. - A tatabányai VI-os akna bányamestere versenyre hívta a XI-es akna bányamesterét a bányászbecsület visszaszerzéséért

I Vid Hbj/B/Hné SB P + 8

Néhány nappal ezelőtt hívta versenyre Szidnai Antalt, a tatabányai VIII-as akna bányamesterét, Tamás Ferenc síkvölgyi aknai bányamester. Párosversenyük máris követőkre talált. Csütörtökön versenyszerződést kötött egymással Regösi Adám, a tatabányai VI-os akna bányamestere és Gordos István, a XI-es akna bányamestere.

Mindkét bánya dolgozói mélyen tervük alatt teljesítenek s a két bányamester most arra kötött szerződést, hogy december 21-ig behozzák lemaradásukat. Regösi Adám versenypontjai között az is szerepel, hogy a VI-os akna bányászai éves tervüket december 21-re befejezik. Gordos István december 27-re ígerte az éves terv befejezését.

Az első nap vetélkedése még nem hozta meg a kívánt eredményt, mert még nem szervezték jól meg a csapatok üresosille ellátását, de csütörtökön Regösi Adám irányítása mellett 90,6 százalékról már 99,2 százalékra emelkedett a VI-os akna bányászainak termelése.

Velkes verseny folyik a síkvölgyi aknai Tamás Ferenc bányamester és a VIII-as aknai Szidnai Antal bányamester között. Csütörtökre Tamás Ferenc gondosan készítette elő a munkát s ennek eredményeként a síkvölgyi akna bányászai csütörtök reggeltől pontok reggelig 102,4 százalékra teljesítették napi tervüket. Tamás Ferenc előnyéhez az is hozzájárult, hogy ezen a napon csak két igazolatlan műszakmulasztó volt a síkvölgyi aknában. A VIII-as aknaik azonban lemaradtak tervük teljesítésében és ennek többi között oka, hogy ebben az aknában csütörtökön tizenötön mulasztottak igazolatlanul. /MTI/

A Hajdu-Bihar-megyei erdőgazdaságok november 28-ig 70 százalékra

teljesítették őszi erdőesítési tervüket

I Vid Hné No P + 2

A Hajdu-Bihar-megyei erdőgazdaságok az őszi erdőesítések során 850 hold területen új erdőt létesítenek, 1150 holdon pedig pótállással egészítik ki a meglévő állományt. A csemetéket saját csemetekertjeikből biztosítják.

Az erdőesítésben a debreceni tanulmányi erdőgazdaság jár az élen, amely nemrég nyerte el a büszke "Elűzem" címet. 600 hold előirányzatából november 28-ig már 450 holdat erdőesített.

A hajdu-bihari erdőgazdaságok november 28-ig tervük

70 százalékát teljesítették, Sztálin elvtárs 73. születésnapjának tiszteletére vállalták, hogy évi erdőesítési tervüket december 10-re befejezik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1952. november 28.

17 óra 40 perc

Csorva község dolgozói sokat kaptak az öt éves tervtől

i Vid F/B/Gy Tom P +5

Csongrád megyében Csorva község helyén a felszabadulás előtt nagyrészt homokpusztaság volt. A dolgozó parasztok zöme nád, vagy szalmatetős viskókban tengette életét. Azóta Csorva község állandóan szépül és a község dolgozó parasztjainak már sok régi kívánsága teljesült. Szekerük ma már nem merül el tengelyig a homokban vagy a sárban, ha Öttömösre kell menniük, mert bekötő-ut köti össze a két községet. A múltban, ha a község dolgozóinak orvosa, gyógyszerre volt szükségük, akkor a harminchat kilométernyire levő Szegedre kellett menniük. Az öt éves terv első évében korszerű orvosi rendelő és gyógyszertár épült a községben. A községi tanácsházán a dolgozó nép fiai intézik ügyeiket. Az elmúlt évben új utakat, vizlevezető csatornákat létesítettek és kéttantermes új iskolát is kapott a község. Ez év nyarán kigyulladt a villanyfény Csorván és az eddig felépült ötvenkét új családi házban már sok helyen villanyvilágítás van. Alig van hónap, hogy az öt éves terv ne juttatna valamit Csorva dolgozóinak. Legutóbb 20.000 forint értékű sportfelszerelést kaptak a fiatalok s így lehetőségük nyílik arra, hogy mind többen bekapcsolódhassanak a tömegsportba. /MTI/

---

Megkezdődött az I. Országos Könyvtáros Konferencia

t Im/HM/Gy Mi Ie

Pénteken reggel kezdődött meg a Magyar Tudományos Akadémia diszternében a falusi, járási, városi, megyei és tudományos könyvtárak legjobb dolgozóinak tanácskozása. Ezen a konferencián megvitatják a magyar könyvtárügy eddigi helyzetét és irányt szabnak további feladatainak.

Az I. Országos Könyvtáros Konferencián megjelent Jánosi Ferenc, a népművelési miniszter első helyettese; Nemes Dezső, a népművelési minisztérium népművelési főosztályának vezetője, Varjas Béla, az Országos Széchenyi Könyvtár vezetője, Kovács Máté, a Magyar Tudományos Akadémia könyvtárának ideiglenes vezetője, Dienes László, a Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár és Mátrai László, a Budapesti Egyetemi Könyvtár vezetője.

/Polyt.köv./

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 25. kiadás

1952. november 28.

17 óra 55 perc

/Megkezdődött az I. Országos Könyvtáros Konferencia, 1. folyt./  
t. Im/HM/Gy Mi Ie

Jánosi Ferenc, a népművelési miniszter első helyettese nyitotta meg a konferenciát:

- Az Országos Széchényi Könyvtár fennállásának 150. évfordulója alkalmából rendezzük meg az I. Országos Könyvtáros Konferenciát - mondotta. - Ez a legméltóbb megemlékezés erről a jelentős évfordulóról: úgy ünneplünk, hogy munkáról beszélünk, azokról a feladatokról, amelyek szocialista építésünk minden területén máris jelentős szerepet betöltő és még nagyobb szerepre hivatott könyvtárügyünk fejlesztése terén állnak előttünk. Tisztázni ezeket a feladatokat, a szocialista könyvtárügy feladatait és döntő lökést adni e feladatok megoldásához a szovjet könyvtárügy tapasztalatainak felhasználásával - ez ennek a konferenciának a célja.

Jánosi Ferenc a továbbiakban elmondotta, hogy a könyvtárügy területén is vannak igen jelentős eredményeink. Többek között: a tömegkönyvtárak széles hálózatának kiépülése és olvasótáborának hatalmas növekedése, a tudományos könyvtárak egyre növekvő könyvforgalma, a megyei és járási könyvtárak hálózatának eredményes kiépülése, a könyvtárosképzés szervezett megoldása. Majd így folytatta:

- Nem üres a kezünk, de nem kicsinyek a feladataink sem. A sokoldalú és magas színvonalú könyvpropaganda széles kifejlesztése, a könyvmunkának szoros odakapcsolása, ötéves tervünk, szocialista építésünk valamennyi frontszakaszához - adott helyzetünkben különösen sulykal a politikai, műszaki, agrotechnikai kérdésekhez, - a könyvtárak szervezett ismeretterjesztő munkájának kiépítése, a módszertani, a bibliográfiai és katalógizálási munka kifejlesztése, a könyvtárosképzés állandó javítása - olyan feladatok, amelyek kemény, szivós, áldozatos munkát követelnek könyvtárügyünk dolgozóitól.

Könyvtár - Pártunk és kormányunk minden segítséget, dolgozó népünk minden megbecsülést megad az elvtársaknak. Segítsenek hát még lelke-  
sebb munkával tömegesen kialakítani az új szocialista embertípust, ahogy példaképeink, a szovjet könyvtárügy dolgozói alakítják a kommunista társadalom emberét. A népművelési minisztérium nevében forró szeretettel köszöntöm az I. Országos Könyvtáros Konferencia résztvevőit, kulturforradalmunknak nagy feladatokra hivatott harcosait, akik becsülettel végzik a könyvtármunkát, Révai elvtárs szavaival élve "ezt az intenzív, szerény, csendes, lassu, de annál fontosabb munkát."

Ezután Vörjás Béla, az Országos Széchényi Könyvtár vezetője mondotta el beszámolóját a magyar könyvtárügy helyzetéről és feladatairól.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1952. november 28.

18 óra 15 perc

Előadás a távidőjelzésről

1 KÖ/KV/PE No P 4 plusz 4

A Magyar Tudományos Akadémia hidrológiai és meteorológiai kongresszusán Herkes Zoltán az Országos Meteorológiai Intézet távidőjelző osztályának vezetője előadást tartott a távidőjelzés kérdéseiről Magyarországon.

- Szocializmust építő, tervgazdálkodást folytató országokban - mondotta - igen nagy jelentősége van az időjárás hosszabb tartamu előrejelzésének. Ezzel a kérdéssel Magyarországon a felszabadulás előtt nem foglalkozhatott a hivatalos meteorológia, a feudálkapitalista Magyarországon a tudományos kutatást nem támogattak.

- A felszabadulás után az Országos Meteorológiai Intézetben megalakult a távidőjelző osztály, ekkor már rendelkezésre állott egy kiváló szovjet szakember a távidőjelzések szinoptikai módszeréről. A szinoptikus meteorológia - nagyobb területek időjárási viszonyával és azok okával foglalkozó tudomány. /

Ma már az intézet minden hó 1. és 16.-án rendszeresen kiadja a következő két hétre szóló távidőjelzést. Az előrejelzés két részből áll: az időjárási rész tartalmazza a várható meleg- és hideghullámok, illetőleg a es padós időszakok időpontjait és a lényegesebb szélélőnküléseket. A más részből a kéthetes időszak általános jellegéről, azaz a felhavi középhőmérsékletnek és a csapadékösszegnek a normálisokhoz való viszonyáról ad tájékoztatást a távidőjelzés. A jelzések beválása 70 százalék körüli.

- Legfontosabb feladataink a jövőben a következők: 1. A természetes szinoptikai időszakok megállapítása Magyarországra, valamint ezek kapcsolata a naptevékenység rövid periódusu változásaival és a holdhatással. 2. A naptevékenység pontosabb előrejelzése egy órára, mert eddigi tapasztalatainkon alapuló véleményünk szerint ennek még kell előznie a többi munkát. 3. Az éghajlati táviratok havi vonkónti begyűjtése alapján szemmel kell követni a szubtropusok, az északi sarkvidék, valamint az Atlanti óceán és a Szovjetunió belsőjének átlagos havi időjárását. MTI/

KÜ

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1952. november 28.

18 óra 55 perc

Fejér-megyében fellendült az "Építsük, szépítsük iskoláinkat" mozgalom

1 vid Ha/PE Mi P

Fejér megyében az "Építsük, szépítsük iskoláinkat" mozgalom az elmúlt évben még nem nagy eredménnyel működött. Ez év második és harmadik negyedévében azonban fellendült a mozgalom. Így például a nevelők, szülők és tanulók összefogásának eredményeként, az alosuti állami gazdaság segítségével a hatvanpusztai üzemegegységben felépítettek egy iskolaépületet. Enyingen ugyancsak négytantermes iskolát létesítettek a mozgalom keretében. A megyében lévő iskolák szépítésében, a felszerelések kiegészítésében is szép eredmények vannak. Az iskolák nyári tartózkodásához és takarításához jelentős társadalmi munkával járultak a dolgozók. A bioskopi iskolában fizikai, állat- és növénytan szertári anyagot készítettek, a székesfehérvári járás községeinek tanulói részére pedig hat sportpályát építettek és virágoskerteket ültettek társadalmi munkával a dolgozók, hogy az ifjúság még szebb környezetben tanulhasson és a sport minden ágában részt vehessen. /MTI/

Szombat délután osztják ki a jutalmakat a november 23.-i vasgyűjtő nap legjobbjaiknak

/székházban

1 Bi/HM/PE Tom 4 P

November 29.-én, szombaton délután két órakor a budapesti DISz bizottság VI. Bonczur-utca 25. alatti irodájában körülszervezte a november 23.-iki, vasárnapi vasgyűjtési verseny nyerteseinek jutalmazását. Kiosztásra kerül egy kerékpár, többféle ruhadarab, cipő, koszttyú, töltőtoll-készlet és egyéb értékes tárgyak. A gyűjtésben kitűnt brigádok is jutalomban részesülnek. A jutalmakat a brigád tagjainak egyénenként osztja ki a bizottság. 2.

A jutalmazottak között van Godó Kiss Károly, a 15-ös számú MTH iskola tanulója, aki november 23.-án egymaga 40 mazsa vas-hulladékot gyűjtött, továbbá Tordig László, a Krisztina-téri általános iskola VII. osztályos tanulója, aki ezen a napon 16 mazsa vas-hulladékot adott át a MTH vállalatnak.

Ez a jutalmazás csak a november 23.-i, vasárnapi külö-  
verseny értékelése, az egész hónap legjobbait decemberben díjazák.  
/MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 28. kiadás 1952. november 28. 18 óra 55 perc

/Megkezdődött az I. Országos Könyvtáros. . . 2. folyt./ Im/PE Mi Io

A felszabadulás utáni magyar könyvtárügy számára is megnyitotta a szabad fejlődés útját. A felszabadulás után a Magyar Kommunista Párt volt az első, mely kezdeményező lépéseket tett a tömegkönyvtárak megteremtése felé. Egyik első feladatának tekintette a dolgozók széles tömegeinek könyvvel való ellátását. A Kommunista Párt még a fordulat éve előtt, a szakszervezetek útján, az üzemekben kezdte meg a könyvtárak szervezését, 1947-ben létrehozta a Népkönyvtárakat Szervező Országos Bizottságot, amely két év alatt több száz kis köz-iskönyvtárat juttatott a falusi tömegszervezetekhez. Ezzel a Kommunista Párt az állami szerveket megelőzve indította meg a tömegkönyvtárak szervezését.

- Ma már a népművelési minisztérium felügyelete alatt működő népkönyvtári központ 3401 falusi népkönyvtárral lát el könyvvel. A tanácsok, szakszervezetek, szemelődővázlatok, példálomások, állami gazdaságok könyvtáraiban 4.300.000 kötet könyv van.

Varjas Béla részletesen kiért a minisztertanács országos jelentőségű határozatát, amely döntő fordulatot hozott könyvtárügyünk egységének megteremtése irányában. A feladatok közül kiemelte, hogy a dolgozók eszméi, politikai eszméi, emelésének érdekében könyvtári propaganda küldetését szűkebb körökbe kell helyezni a társadalmi, politikai művek terjesztésére, a szemelős fokokhoz az állattenyésztés és mezőgazdaság körébe vezető munkák és a műszaki irodalom propagálásával mozgathatjuk elő. Egyéni foglalkozással, könyvkiállítások, ankétok, irodalmi estek, olvasóköri szervezéssel, nagy lehetőség nyílik a könyvtárosok számára, hogy a tömegekkel megszerettessék a könyvet, az olvasást.

Ucsorja Cs. Istvártéri népkönyvtáros, a hajdan nyomorult szegény, 2500 lakosú község életéről számolt be, ahol azelőtt tavasz felé már kegyetük sem volt a dolgozó parasztnak, tejet a gyermekek éhséggel ismerték. A három tantermes iskolában csak télen volt tanítás, mert tavasszal már a tíz éves gyermek is dolgozni ment. A felnőtt lakosság 13 százaléka analfabéta volt. 1935-ben csak köz-iskolai könyvtár állt a falu dolgozóinak "rendelkezésére". Szív-ujssággal és a Posti Hírlap ponyvárágóncival, összesen 69 kötetet. Ma az iskola nyolc osztályos, jól felszerelt biológiai szertára, mikroszkopja van. Az 1951. tavasszal létesített népkönyvtárban hatszázal is több kötet van, 344 olvasója havonta öt-hatszáz könyvet olvas. Az iskolában a nevelőknek és a fiúknak egy 140 és egy 175 kötetes könyvtár áll rendelkezésre és az egyik mezzecső majorban 80 kötetes fiókkönyvtár van.

/folyt. köv./

## M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. kiadás

1952. november 28.

19 óra perc

Megkezdődött az I. Országos Könyvtáros. . . 3. folyt./ Im/PE Mi Ie

Aczél Tamás Szvialin-díjjal kitüntetett Kossuth-díjas író, a könyvtáros és az író kapcsolatáról beszélt. Elmondotta, hogy a könyvtáros jó munkája nélkülözhetetlen az író számára, az ő kezén jut el a könyv az olvasóhoz. Így kellene, hogy az olvasó véleménye is eljusson a könyvtáros utján az íróhoz, hiszen az olvasó kritikája feltétlenül szükséges irodalmi életünk fejlődéséhez. Elmondotta, hogy amikor a múlt évben a Szovjetunióban járt, a Gyermekkönyv Házában találkozott uttorókkal, akik állandóan leveleznek az írókkal, így segítik munkájukat. A magyar olvasó még nem ír az írónak, ezért a könyvtárosnak is erősen kellene az író és az olvasó közötti kapcsolatot. Aczél Tamás hozzászólásában kiért a jól és rosszul előkészített kérdésekre is és arra, hogy könyvtárosaink nem kellően figyelnek az új magyar irodalmi művekre.

Kazinczi György az építőipari szakszervezet könyvtáros-munkájának fejlődéséről számolt be. Amíg 1948-ban harmindezer kötet könyv állt az építőipari dolgozók rendelkezésére, ma több mint ezer szálláshelyen 230.000 könyvet olvashatnak. Es míg azelőtt az összes dolgozók két-három százaléka olvasott könyvet, ma már 18-20 százaléka rendszeresen olvas. Inotán kétezer, Szilvásvárosban 15.000, a Földalatti Górsvasutnál hátezer kötetes könyvtárunk van az építőipari dolgozóknak.

/folyt. köv./

K Jól jövedelmezett a közös gazdálkodás az Öreglaki "Ifju Garda" termelőcsoport tagjainak

vid PE No P

A 314 holdon gazdálkodó Öreglaki "Ifju Garda" termelőcsoport tagjai, a község egyénileg dolgozó parasztjival együtt, nagy varakozással tekintettek a termelőcsoport zársműködésébe. Voltak, olyanok, akik úgy gondolták, hogy az idén márciusban alkult fiatal csoport az eszalysóv miatt veszteséggel zárja majd az első üzletét. Nem így történt. Valamennyi kötelezettségüket teljesítették, az eszalós hitelleket kifizették és 62.000 forint szövetkezeti és üzemi alap félrevétele után 6.40 kg. kenyérgabonát, 0.25 kg. árpát, 1.40 kg. tengerit, 5 kg. szénat, 1 kg. burgonyát, 27 dkg. cukrot, 4.50 dkg. mákot, 3.6 deci olajt és 10 forintot fizet ki a teljes egy munkásságra.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1952. november 28.

19 óra - perc

/Jól jövedelmezett. . . folyt./ vid PE No P

Vörös József állattenyésztési dolgozó, aki nyolc hold földdel lépett be tavasszal a termelőcsoportba, a zárszámadásig eltelt hét hónap alatt 308 munkalegységet szerzett. Kiszámította, hogy ha a terményeket szabadpiacra adja el, több mint tizenötször forintot kap és ez több mint kétször forintot havi fizetésnek felel meg.

A csoporttagok nagy lelkesedéssel készülnek a zárszámadást megvitató csoportgyűlésre, amelyre az egyre jobban érdeklődő egyéni parasztokat is meghívják. /MTI/

-----

A SzOT elnökségének üdvözlő távirata az Albán Szakszervezetek Központi Tanácsához

k SzOT PE P

Az albán nép felszabadulásának nyolcadik évfordulóján a Szakszervezetek Országos Tanácsának elnöksége a következő táviratot küldte Pilo Peristerinck, az Albán Szakszervezetek Központi Tanácsa elnökének:

Albán Szakszervezetek Központi Tanácsának elnöke  
Pilo Peristeri elvtárs  
T i r a n a

Az albán nép felszabadulásának 8. évfordulójának alkalmával a SzOT elnöksége valamennyi magyar szervezet dolgozó forrá testvéri üdvözlését küldi.

A magyar dolgozók nagy örömmel látják, hogy az Albán Népköztársaság dolgozói közös felszabadítóknak, a nagy Szovjetunió segítségével, milyen kiemelkedő sikereket érnek el a szocializmus építésében, szabad hazájuk védelmében, a Titó-fasiszták provokációinak méltó visszautasításában.

Sok sikert kívánunk az albán Népköztársaság további felvirágztatásáért folytatott bátor harcukban.

Éljen az albán és a magyar dolgozók igaz barátsága!

A SzOT Elnöksége nevében: Kristóf István főtitkár. /MTI/

-----

2.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás

1952. november 28.

19 óra 15 perc

Kálmán György és/... Miklos vezet a tatai szénmedence bányafőmérnökeinek versenyében /Csanádi

i Vid SL/He/TI SB P plusz 10 minusz 1

Jármai Ervinnek, a dudari szénbánya főmérnökének kezdeményezésére a tatabányai szénmedencében is erőteljes ütemben halad a bányafőmérnökök versenye. A XIV-es aknában dolgozó Kálmán György és a X-es aknai Korompai Viktor főmérnökök példáját követve Csanádi Miklos, az oroszslányi "Szeptember 6." akna sztahanovista főmérnöke Benedek Endrével, a Sikvölgyi akna főmérnökével lépett párosversenyre. A versenyhez Solymos András, a VIII-as akna főmérnöke is csatlakozott.

Szurdán Solymos András vívta ki az első helyet. A VIII-as akna bányászai 111.5 százalékos tervteljesítést értek el ezen a napon. Csanádi Miklós a második, Benedek Endre a harmadik helyre került, a "Szeptember 6." akna 103.9, a Sikvölgyi akna kollektívája pedig 100.7 százalékra teljesítette szurdai tervét.

Csütörtökön új eredményeket hozott a főmérnökök vetélkedése. Az első helyet Csanádi Miklós főmérnök aknája hódította el. A "Szeptember 6." akna bányászai 105.4 százalékos tervteljesítéssel megelőzték a Sikvölgyi aknaiakat, akik 102.4 százalékra teljesítették előirányzatukat. Solymos András VIII-as aknája 89.6 százalékos teljesítményével a harmadik helyre szorult.

Kálmán György és Korompai Viktor nemes versengésében továbbra is Kálmán György, a XIV-es akna főmérnöke tartja az elsőséget. Az akna 101.7 százalékra teljesítette csütörtöki tervét, míg Korompai Viktor X-es aknája mindössze 94 százalékos tervteljesítést ért el.

A párosverseny megindulása óta a XIV-es aknaiak 113 százalékos átlageredményükkel messze maguk mögött hagyták Korompai Viktor X-es aknáját

A versenyben álló főmérnökök példáját számos olyan tatabányai akna főmérnöke követi, ahol tervteljesítés maradás mutatkozik. A XV-es akna főmérnöke, Reviczki Ferenc és Nagy János a XII-es akna főmérnöke arra kötött versenyszerződést, hogy maradásukat december 21-ig hozzák és határidő előtt befejezik évi tervüket. /MTI/

---

K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32.kiadás

1952.november 28.

19 óra 25 perc

Saját feldolgozású táncszámokkal és népi játékokkal készülnek a vidéki kultúracsoporthoz a Művészeti Együttesek II. Országos Versenyére

i Vid HJ/He/Gy Mi P 3

Az egerbocsi táncsoport a hevesiek elismerését már kivívta régi magyar táncaival. Most újabb sajátgyűjtésű táncszámokkal készül az országos versenyre a 16 DISZ-tagból álló táncsoport. A községben Sztálin elvtárs születésnapjára elkészül az új kulturház, ahol valamennyi kultúracsoporthoz otthonra talál.

A hajduböszörményi kultúracsoporthoz is meggyűjtötte régi népi táncokkal, népi játékokkal készülnek a versenyre. Az anyagot öreg juhászoktól, pásztoroktól gyűjtötték. Az a népi játék, amelyet most tanulnak, több mint száz éves. Pásztorokat mutat be, akik déli órákban összegyűlnek, ebédhez készülődnek, és bográcsukban ételt főznek. Később jönnek az asszonyok. Vidámság, jókedv jellemzi a jelenetet, mely táncba csap át. A tánchoz régi hajduböszörményi népdalokat énekelnek. A hajduböszörményi Bocskay gimnázium fiataljai is lelkesen készülnek a versenyre a "Születi mulatság" című népi játékkal./MTI/

Veszprém megyében a Zsófia-pusztai állami gazdaság vezet az őszi mélyszántásban

Vid Gy No P

A Veszprém megyei állami gazdaságok szakemberei állandó figyelemmel kísérik és ellenőrzik a talajmunkák minőségét. Nagy gondot fordítanak az eketéstek szakszerű beállítására is.

Figyelemmel kísérik, hogy a traktoristák betartják-e a szántás mélységét. Azokon a területeken, ahol tavaly 25 centiméter mélyen szántottak, az idén már 3-4 centiméterrel mélyebben végzik, ezzel fokozzák a talaj tápanyag- és nedvességtartalmát. A gazdaságokban eredményesen alkalmazzák az előhántós ekét és az altalaj lazítót is.

A Veszprém megyei állami gazdaságok közül az őszi mélyszántási versenyben első helyen a Zsófia-pusztai állami gazdaság áll, amely csütörtök délelőtt befejezte az őszi mélyszántást.

Rövidesen befejezik a munkát a csőszpusztai, a bakonyjéki és a szentgáli állami gazdaságokban is. A 13 Veszprém megyei állami gazdaság csütörtökig 70 százalékra teljesítette őszi mélyszántási tervét./MTI/

Üzemi dolgozók, értelmiségiek a Slansky-porról.

i HJ/He/Gy Mi Ie

A magyar nép is mély felháborodással figyelte Slansky csehszlovákiai kémbandájának perét. Népünk tudja, hogy Titót, Slanskyt, Rajkot, az amerikai imperialisták bűnöségeit a kénkedés és a háború amerikai megszállottjai béralték fel, hogy megzavarják a Szovjetunió és a népi demokráciák békés építőmunkáját, hogy előkészítsenek egy új háborút. De az imperialista reakció minden próbálkozása megtörik a népek éberségén, békeakarátán. A gyűlölet és az elszánt békeakarát tölti el a mi népünket is. Ez a gyűlölet és elszánt békeakarát nyilvánul meg a magyar dolgozók szavaiban, tetteiben.

A/tot/Gy Mi Ie 5 +2

A Kőbányai Téglagyárban Bruhánszki Józsefné már a jövő tavaszi, 1953. májusi tervét teljesíti. Bruhánszkinét jó munkájáért a Munká érdemrend bronz fokozatával tüntették ki és kétszeres sztahanovista is. A tavasszal lehetőség nyílt arra, hogy Csehszlovákiában, a legszebb üdülők egyikében töltsék szabadságát.

- Az üdülőben is, majd később Trágában, Csehszlovákia gyönyörű fővárosában is többször beszélgettem csehszlovák dolgozókkal. Láttam azt a hatalmas munkát, amit ott végeznek azért, hogy országukból boldog, megelégedett emberek hazáját, szocialista országot építsenek. Nagy megdöbbenéssel értesültem most arról, hogy Csehszlovákiában - csakugy, mint minálunk - kének, amerikai ügynökök, diverzánsok próbálták megakadályozni, lassítani ezt az építőmunkát és kárt okozni ezzel a csehszlovák népnek. Nekem éppen olyan kedves a csehszlovák dolgozók szabadsága, jóléte, mint a magunké és éppen ezért megelégedéssel vettem tudomásul, hogy a csehszlovák igazságszolgáltatás keze méltóképpen sújtott le ezekre a hazaáruló bűnösökre. Ugy érzen, azzal tudjuk legjobban megmutatni erőnket, békevágyunkat, hazaszeregetésünket a hazánktól és a többi népi demokráciákban bomlasztó tevékenységet folytatni próbáló imperialista ügynököknek, hogy még éberebben őrizzük szép hazánk biztonságát és még jobban megfogjuk - ki-ki a maga munkaterületén - a dolog végét. Az én brigádom ezen a héten az eddigi legnagyobb teljesítményét érte el: 160 százalékos. A második dekádban 148 százalékos átlagteljesítménnyel dolgoztunk. Most elhatároztuk brigádunk tagjaival, hogy a másik két préselőbrigádot versenyre hívjuk ki az anyagmegtakarítás és a selejtszökkenés terén, hogy minél gyorsabban, minél jobb minőségben tudjuk legyártani az exportra kerülő padlólapokat és tervünket minél jobban tudjuk teljesíteni. A hazánkban és a többi népi demokráciában zavart kelteni akaró imperialistáknak pedig azt üzenjük, hogy minden aljas tervük megtörik a hazájukat forrón szerető, boldog életüket megtalált, szocializmust építő dolgozók erején. /Folyt.köv./

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 34. kiadás

1952. november 20.

13 óra 30 perc

/Üzeni dolgozók, értelmiségiek a Slánsky-perről.:1.folyt./ i Kj/tot/Gy  
Mi Ie 4 +2

Vajda Dezső, a Budapesti Városi  
Tanács tagja

így nyilatkozik:

- Az elmúlt héten ítélkezett a magyar nép az amerikai imperialisták leggaljasabb lakója, Tito emberrelő bandája felett, akik békés életünkre törtek és vezetőkink meggyilkolásával, gyönyörű hidjaink felrobbantásával akarták előkészíteni az utat a háborus gyújtogatók számára. Most a csehszlovák nép ökle is lesújtott Slánskyra és bűnös bandájára, bizonyítva, hogy a békeszerető, demokratikus országokban az amerikai imperialisták kénei az egyik vereséget a másik után szenvedik. A csehszlovák és a magyar nép is jól tudja, hogy Slánskyékat és az emberrelőket az Egyesült Államok és Anglia kémszervei irányították!

- A lapok hasábjain nagy figyelemmel kísérték a csehszlovák kémbanda bűnperének tárgyalását. A tárgyalás után párhuzamot vontak magamban a Rajk-főle összeesküvés és a Slánsky-banda bűnös tevékenysége között. Mind a két per világosan megmutatta, hogy az amerikai imperialisták a dolgozó nép vezető erején, a kommunista pártokon belül igyekeznek ellenséges gőcöket kiépiteni, mert tudják, hogy a béke megvédésének és a szocializmus megvalósításának biztosítóka ezeknek a pártoknak az egységes ereje. Az amerikai imperialisták célja a kapitalizmus visszaállítása a népi demokratikus országokban, úgy, ahogy Tito Jugoszláviájában történt. De az összeesküvés leleplezése újból bebizonyította, hogy a népi demokráciák országából nem lesz Jugoszlávia. Ezeknek az országoknak népei éberren őrködnek szabadságuk felett és gondoskodnak róla, hogy a Wall Street százmillió dollárja ne kamatozzon az amerikai imperialisták számára.

i Z/Tr/Gy Mi Ie

Az Ikarus-gyárban

Fenyővári Károlyné sztahanovista kárpitos így beszél:

- A csehszlovákiai összeesküvők a magyar nép ellenségei, és személy szerint a mi ellenségeink is. A békés alkotómunkát akarták akadályozni, mint ahogy azzal nálunk Rajk és társai megpróbálkoztak. En azzal adok kifejezést megvételémnek, hogy megfordom, az eddiginél sokkal jobb munkával dolgozom az export-autóbuszokon.

Fenyővári Károlyné az elmúlt héten törtött békenüszak alatt az előírt kilenc helyett 18 autóbusz ülésének és táblájának varrását végezte el. Most ígéretet tett, hogy május elsején újabb sztahanovista jelvényt szerez és 200 százalék fölé eneli teljesítené-nyét.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1952. november 28.

14 óra 3/4 perc

/Üzeni dolgozók, értelmiségiek a Slánsky-perről, 2. folyt./ i H<sub>2</sub>/H<sub>2</sub>/Gy

Mi Ie 5 +5

László Gyula régész, a Múzeumok és Emlékek Országos Központja osztályvezetőjének nyilatkozata:

- Törvényszerű, s nem véletlen jelenség, hogy egyrészt a népi demokráciákban azokat az összekülvéseket, amelyek a régi, kapitalista rendet akarják visszaállítani. Ezek szövetsége ez, akik nem nyugosznak bele, hogy hatalmukat veszítették. Az éberség, valmennyi népi demokratikus országban felfedi ezt a hálózatot, ezt bizonyítja a most lezajlott Slánsky-per is, és legutóbb nálunk a jugoszláv emberrablók pere is. Ezek a dolgok nem függetlenek egymástól.

- Kitűnően jellemzi a célok különbözőségét, hogy éppen most, csaknem ezeknek a pereknek a tárgyalásával egyidőben kerül sor a Szovjetunióban és a többi baráti államokban a békekongresszusok megtartására és végül a bécsi békekongresszusra. Az egyik vonalon a rombolásra való törekvést látjuk, a másik oldalon azonban a szocializmus megvalósítása, a kommunizmus építése, a béke védelme feltartóztatlanul halad tovább.

- Számunkra most világosodtak meg azoknak a sovinszta jellegű, a magyar nemzetiséggel kapcsolatos ténykedéseknek igazi okai, amelyekkel Slánsky és társai lehetetlenné akarták tenni az együttműködést a két nép között, a két népi demokrácia között.

△ a burzsoá-mocimalista  
- De ezek a per k azt is bizonyítják, hogy a béke bástyái egyre szilárdabbakká válnak és a kommunisták vezette egyszerű emberek egyre keményebben szüntetnek le az amerikai imperialisták mindenféle ügyeikre. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1952. november 28.

19 óra 45 percre

Kreffly Gábor, a Tatabányai Szénbányászati Tröszt sztahanovista főmérnöke elfogadta Zámbo Jánosnak, a Középdunántuli Szénbányászati Tröszt főmérnökének versenykihívását

i Vid SL/HM/Gy SB P +10

Zámbo János, a Középdunántuli Szénbányászati Tröszt főmérnöke a közelmúltban versenyre hívta Kreffly Gábort, a Tatabányai Szénbányászati Tröszt sztahanovista főmérnökét.

Kreffly Gábor a versenykihívást elfogadta és megígérte, hogy a verseny során legjobb tudásával harcol az évi terv eredményes befejezéséért s az 1953-as terv jó előkészítéséért.

Versenyvállalásában a többi között megfogadta, hogy december 1-re az ötödik F.4-es fejtógépet is üzembe állítják és az F.4-es fejtógépekkel novemberben kihajtott vágathosszat decemberben 15 százalékkal túlteljesítik. A munkát úgy szervezi meg, hogy a KMP-1 szovjet rése lógép kísérleti munkáját december 10-re megkezdhessék és 1953. január 1-re teljes üzemmel járathassák egy újonnan kialakított frontfejtésen.

Sztálin elvtárs 73. születésnapjára két új frontfejtés beindítását vállalta, egyet a 15-ös, egyet a 12-es aknában.

A meglévő frontfejtések eredményesebb üzemeltetése érdekében az új esztendő kezdetéig javaslatot dolgoz ki, az év végéig úgy alakítják át a ciklusgrafikont az egyik frontfejtésen, hogy már a műszak elején megfelelő készlettel rendelkezzenek. Ezzel, szovjet példára, sokkal egyenletesebbé tehetik majd a termelést, jobban kihasználják a gépeket.

Kreffly Gábor úgy akarja végezni munkáját, hogy 1953. január 1-re négy frontfejtésben a 24 órás ciklusgrafikon szerint végezdhessék a termelést.

A továbbiakban az önálló körletvezetők szakmai továbbképzésének - a műszaki vezetők rendszeres tapasztalateseréjének megszervezésére, a vállalati főmérnökök helyesírányítására, a fejlett bányászati módszerek széleskörű elterjesztésére tett ígéretet a tatabányai tröszt főmérnöke./MTI/

2.

M T I . B E L F Ö L D I H I R E K

B 37. kiadás

1952. november 28.

20 óra — perc

A Hidrológiai és Meteorológiai Kongresszus harmadik napján

k MTA TI No P

a Földalatti Vizek Szakosztályában Bogárdi János: "Az alföldi talajvizállások vizsgálatának módszertani kérdései", Schmidt Elégius Robert: "Az artézi kutak problémái" címmel tartott előadást.

A Sinoptikus Meteorológiai Szakosztályban Ozorai Zoltán: "Energiaátvitel a szétterülő hideg légtömegben", Aujezsky László: "A függőleges légoszlop energiatikájának új tétele", Schulhof Ödön: "Az orvosi meteorológia és klimatológia újabb vizsgálati módszerei" című előadás hangzott el.

A külföldi küldöttek a délelőtti folyamán megtekintették az I. és II. sz. vízépítéstani tanszék laboratóriumait.

A délutáni folyamán a Vizrajzi és Hidraulikai Szakosztályban Lászlóffy Waldemár: "A kisvízfolyások hozamának meghatározására szolgáló módszerek", Fazekas Károly: "Folyamatos észlelések a vizrajzban és az ehhez szükséges műszerek" címmel tartott beszámolót.

A Klimatológiai és Agrometeorológiai Szakosztályban Dobosi Zoltán: "Egy mikroklimatikus jelenség értelmezése a talajfelszín hőháztartása alapján", Takács Lajos: "A magyarországi talajok hőgazdálkodása növényhonosítási szempontból" címmel tartott előadást.

Az előadásokat nagy érdeklődéssel hallgatták a résztvevők. Számos igen értékes hozzászólás és javaslat hangzott el. /MTI/

- - -

A fonyódi járás megelőzte a siófoki járást a hizott sertés begyűjtésben  
1 Vid T/KV/TI No plusz 3 P

Somogy megyében egyre élénkül a hizottsertés begyűjtési verseny a járások között. A siófoki járás, amely eddig minden hónapban élen járt a hizott sertés begyűjtés versenyben, most a második helyre került. A november 27-i értékelés szerint a siófoki járás 133, a fonyódi járás pedig 150 százalékra teljesítette sertésbegyűjtési tervét. E szép eredmény eléréséhez hozzájárult, hogy a fonyódi járásban a községi tanácsok mindenütt gondosan ellenőrzik a hizalást. Míg a termelőszövetkezetek és az egyénileg dolgozó parasztok túlteljesítik beadási kötelezettségüket, a kulákok novemberben 22 hizott sertés beadását elszaboltálták.

A versenyben a marcali járás kullog leghátul. Novemberi sertésbegyűjtési tervét mindössze öt százalékra teljesítette. A lemaradást elsősorban az okozza, hogy a községi tanácsok lazán kezelik a sertésvágási engedélyek kiadását. Több községben feketevágásokat lopoltak le. /MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 38. kiadás 1952. november 28. 20 óra 10 perc

A szerkesztőségek figyelmébe!

k P L M i l e

A szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk a Musin Kroi, az Alban Népköztársaság magyarországi követségének beszédét, amelyet ma este, Albania felszabadulása évfordulójának ünnepségén mond el. Keretet később adunk.

X X X

Kedves Elvtársak!

Engedjék meg, hogy az Alban Népköztársaság kormánya és az alban nép legszívélyesebb testvári üdvözlését tolmacsoljam annak a népnek 8-ik évfordulóján, amelyen a dicsőséges Szovjet Hadsereg és az alban fegyveres erők felszabadították Albániát.

Nyolc évvel ezelőtt, 1944. november 29.-én az alban nép az Alban Kommunista Part, a mai Alban Munkapart vezetésével, legdrágább fiával, Enver Hodzsa elvtarssal az élén, a hős Szovjet Hadsereg győzelme révén, végleg felszabadította hazáját a fasiszta megszállóktól és a belső reakciótól.

1944. november 29. jelenti a népi forradalom győzelmét, a feudál-burzsoa rendszer megdöntését, a kicsi, de hős Albánia végleges elszakadását a különböző imperialista tömbök befolyásától, végleges áttérését a szocializmus és a béke útjára.

Népünk e nagy ünnepe egybeesik Albánia függetlensége kialakításának 40. évfordulójával. 1912 november 28. fontos nap az alban nép történelmében. De bár a függetlenség kikialtása fontos politikai esemény volt, lényegében semmi változást sem hozott népünk gazdasági és társadalmi viszonyaiban. A rabló imperialisták és csatlósaiak további terveket szőttek az újjászületett Albánia megszállására és fel-darabolására. De az alban nép egy percére sem hátrált meg és keményen nézett szembe ellenségével, mindaddig, míg egyszer s mindenkorra fel nem szabadult az évszázados elnyomás alól.

Csak a Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelme adta a reményt az alban népnek, mint minden más népnek, a teljes felszabaduláshoz. Az októberi eszmék, - lenini és sztalini eszmék szellemében, a Kommunista Part vezetésével, népünk óvokig legendás harcot folytatott a kegyetlen megszállók ellen. Végül Enver Hodzsa elvtárs bator vezetésével, a hatvenezer főnyi partizán hadsereg hősi harca révén, 28.000 emberélet elvesztésével, valamint a harbu felmérhetetlen pusztításnak az aran, népünk nemzeti felszabadító harca siker, KÖ a szabadság és a függetlenség végleges kivívása koronázta. /folyt.köv./

M TI B E L F Ö I D I H I R E K

B 39. kiadás 1952. november 28.

20 óra 15 perc

/Musin Krot beszéde. . . 1. folyt./ P E M i l e

Az alban nép ezt a történelmi szempontjából döntő győzelmet a szovjet nép Nagy Honvédő és Felszabadító háborújának, a nagy Szvalinnak köszönheti és ezért örökké halas lesz.

Közvetlenül az ország felszabadulása után a párt és a kormány figyelmét a háború okozta sebek begyógyítására, a nemzetgazdaság megerősítésére, a tervek megvalósításra való áttéréshez szükséges feltételek megteremtésére összpontosult. Ezzel összefüggésben hajtott végre nagy gazdasági reformokat: államosítottuk a külföldi koncessziókat, a bankokat, az üzemeket, a bankokat és a közlekedési eszközöket, végrehajtottuk a földreformot.

Pártunknak és népünknek az új élet megteremtéséért kifejtett erőfeszítéseit jelentősen akadályozta és hátráltatta ebben az időszakban a fasiszta, trockista Tito-banda és a pártunkba befurakodott ellenesség. Céljük az volt, hogy Albániát jugoszláv gyarmattá degradálják. A Titó-klitknek, az imperiálisták, a veszélyes ügynökségeknek leleplezése után új korszak kezdődött az alban nép számára.

A Szovjetunió és a testvéri népi demokráciák önzetlen segítségének köszönhető, hogy az 1949/50-es két éves tervet népünk sikeresen hajtott végre. A két éves terv eredményeire, a Szovjetunió és a népi demokráciák egyre nagyobb segítségére támaszkodva épül xx ma Albániában az első öt éves terv. Az első, 1951-55/öt éves terv hatalmas beruházásokat eszközöl a népgazdaság minden területén. Az 1951-55/öt éves terv beruházási összege 21 milliárd leket tesz ki. Az öt éves terv eddig még Albániában soha nem látott hatalmas alkotásokat irányoz elő. Ezek nagy részét már az öt éves terv első és második évében üzembe is helyezzük. Működik már a tironai Szvalin Textilkombinát, a Lenin Vízierőmű, a November 7. Cukorgyár, a fakombinát, a dohányfermatoló, a két gyapotfeldolgozó, a rizshántoló, a tironai rádió új hatalmas létesítménye, az első filmszínház, s az új öntözőcsatornák nagy területek lesznek termékenyebbek. Először nyílt meg Albániában az orvosi, a műszaki, a mezőgazdasági, a pedagógiai és a közigazgatási főiskola.

/évi /évi

Az öt éves terv többi alkotásai, az Enver vízierőmű, a petróleumfinomító, a cementgyár, a konzervgyárak, a fémolvasztók, a porcelángyár, a papírgyár stb. Az öt éves terv az ipari termelés hatalmas mértékű növelését, a bányák géposítását, nagyteretű talajjavítási munkálatokat, a mezőgazdaság technikai alapjainak kiszélesítését, több ezer lakóház építését, az analfábétizmus felzárkózását írja elő.

./folyt. köv./

## M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 40. kiadás 1952. november 28.

20 óra 15 perc

/Musia Kroi beszéde. . . 2.folyt./ PÉ Mi 1e

Azok a nagy eredmények, amelyeket az alban nép aránylag rövid idő alatt ért el - a párt helyes vezetésével, a Szovjetunióval kötött örök barátság és a népi demokraciákkal való testvéri együttműködés szellemében, - a dolgozó tömegek hősi munkájából, erőfeszítéseiből születtek.

A népi demokraciákkal való testvéri, baráti kapcsolatok keretében a Rákosi Matyás elvtárs által vezetett magyar nép és az Enver Hodzsa elvtársvezette alban nép barátsága és együttműködése mindjobban mélyül és erősödik. Alapját a közös felszabadítóak, a Szovjetunió és népeink barátja és védelmezője, a nagy Szovjetunió iránti örök barátságunk, határtalan szerepünk és hűségünk képezi.

Az alban nép az ötéves terv megvalósulásáért, a szocializmus alapjainak lerakásáért folytatott harcban az első sorokban küzd a béke védelméért, az amerikai és angol háborús uszítók és belgrádi, - théri, római eszakosok ellen. Ezek vesztet farkasként támadják népi demokraciánkat és határainkon állandó provokációs tevékenységgel fejtenek ki, hogy megzavarják népünk békés, alkotó munkáját. De gyilkos vállalkozásaik mindig kudarcba fulladnak. Nehéz földrajzi helyzete éberségre tanította az alban népet, megtanította, hogy szeszemmel kell örökös óvatossággal fellet, mert csak így verheti vissza az ellenséges kísérleteket. Az imperialisták vérdíjat szerzett, ejtőernyővel ledobott, a határon becsapószókat, vagy pedig tengeralattjáróval partre tett diverzansaira, kánciro és úgynökeire biztos halál várt az alban földön és a jövőben is ez a sors vár a nép ellenségeire. Az alban nép a párt és Enver Hodzsa elvtárs vezetésével nyugodt és biztos munkával boldog életet, a szocializmust építi országában. Csaknyel, traktor és kőnyel mellett a puskával is jól tud bánni. És ha kell, akkor használni fogja azt ellenségeivel szemben, azok ellen, akik szocializmust építő útjában akadályozni próbálják.

Mint az alban nép az alban munkapárt vezetésével, Enver Hodzsa elvtárs vezetésével, Sztalin elvtárs, a Szovjetunió Kommunista Partja XIX.Kongresszusának üzenetét követve, a béke és a szocializmus taborának tagjaként, testvéri barátságban, a népi demokratikus országok népeivel, biztos a halál boldog új életet, a szocializmus felé. /MTI/

---

2.

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

41. kiadás

1952. november 28.

20 óra 30 perc

Ozdi abroncssorozati hengerészek 75.4-ről 93.3 százalékra növelték kiváló minőségű hengerelt áru arányát

Vid SL/EM/Gy SB P +10

Az Ozdi Kohászati Üzemek finomhengerművében még egy hónappal ezelőtt is igen magas volt az ugynevezett behengerléses hengerelt áru aránya. A helytelen üregezésből, rossz hengerigazításból eredő hengerlési hibák különösen az abroncssorozati brigádoknál mutatkoztak meg. Az abroncssorozatnál októberben 24.6 százalékra emelkedett a rosszminőségű rudacélok aránya. Einnél a sorozatnál gyakran hivatkoztak Martintól kapott bugák egy részének gyenge minőségére, a középsorozati hengerészek azonban bebizonyították, hogy ugyanabból az anyagból minőségesebb munkát is lehet végezni. A középsorozatnál 93 százalékban készült kiváló minőségű hengerelt áru.

Az abroncssorozati brigádok a technológusok segítségével megvizsgálták a hibák okait és rájöttek, hogy a nagy nyújtóhenger túregyezésével megjavíthatják munkájukat. Ezt a feladatot végre is hajtották és az abroncssorozati brigádok munkájának minősége szinte ötök alatt megjavult. Nagymarosi András brigádja november elején már több mint 80 százalékban termelt minőségi készáru. Azóta a másik két brigáddal együtt tovább javították a munka minőségét és most már a középsorozati hengerészek eredményeit is túlszárnyalják. A három abroncssorozati brigád által hengerelt készáru az októberi 75.4 százalékkal szemben most 93.3 százalékban kiváló minőségű. /MTI/

az Állami Gazdaságok és Erdők Minisztériumának jelentése az erdőgazdaságok munkájáról

ÁGEM Gy No P

Az állami erdőgazdaságok igen komoly feladatot kaptak az idén is. Biztosítani kell az ipar ellátását faanyaggal, gondoskodni kell a szükséges tűzifa mennyiség kitermeléséről. A fakitermelés egyedüli feladat, mert gondoskodni kell a kitermelt erdőterületek újra telepítéséről és újabb területek erdősítéséről is, továbbá a jövővi erdőtelepítéshez szükséges facsemeték neveléséről. Az erdőültetvények mellett fontos feladat még az erdősítésre kerülő területek talajlőkészítése.

Az eddigi munkát figyelembevéve, az erdőgazdaságok az utolsó harmad gyenge teljesítése miatt, éves tervük teljesítésében kisebb-nagyobb mértékben elmaradtak. Különösen az erdősítés terén vannak súlyos hátrányosságok, de gyorsítani kell a fakitermelést és a talpfaront szállítását különösen Veszprém, Baranya és Zala megyében. /Folyt.köv./

?

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1952. november 28.

20 (ra) 5 perc

/Az Állami Gazdaságok és Erdők ...folyt./ k. ÁGEM Gy No P

Az erdőgazdaságok az ültetés és takjelőkészítés terén mutatkozó elmaradásukat a munka minőségének javításával pótolják. A kitermelés terén a főfeladat: biztosítani a szükséges munkaerőt és a már meglévő és ezután beállításra kerülő dolgozók megfelelő kioktatásával és a munka szervezésének javításával tegyék lehetővé a teljesítmények növelését. A szállítási munkáknál növelni kell a gépek teljesítését és az eddigieknél nagyobb mértékben kell azokat alkalmazni.

A területi igazgatóságok közül a Dunántúli jár az élen, amely éves tervét 85 százalékban teljesítette a fakitermelésben és 82 százalékban az erdőültetésben. Az utolsó harmadban itt is csökkent a munka üteme és tervüket csak 85 százalékban teljesítették. Ennek oka, hogy a teljesítést kézierő beállításával akarták növelni s az új dolgozókat nem oktatták megfelelően. Az északmagyarországi Erdőgazdaság Igazgatóságában ugyan 37 százalékkal magasabb az 1 főre eső termelés a Dunántúliakénál, viszont nem gondoskodtak elegendő munkaerő beállításáról és az utolsó harmadban fakitermelési tervüket csak 55 százalékra teljesítették. Éves tervük teljesítésében 84 százaléknál tartanak. A Sikvidéki Erdőgazdaságok igazgatóságának főleg erdőültetési terve teljesítését kell meggyorsítani, de javítani kell a munkát a fakitermelésnél is, ahol az utolsó harmadban ütemtervüket csak 46 százalékban teljesítették. Az északmagyarországiak élen járnak a szállítási terv teljesítésében, amelyet 94 százalékban teljesítettek.

Az egyesülések közül igen jó munkát végzett a Vas megyei Erdőgazdasági Egyesülés, mert éves erdőültetési tervét már 100 százalékra teljesítette. Szállítási tervét is teljesítette, és a fakitermelésnél 87 százaléknál tart. A vas megyei egyesülésen kívül jó eredményt értek el a Zala megyei Erdőgazdasági Egyesülésnél, mert erdőültetési tervüket 95 százalékban teljesítették és a Kaposmérő-megyei Egyesülés, ahol az erdőültetési tervet 93 százalékra teljesítették. /MTI/

---

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1953. november 28.

20 óra 50 perc

Lendületes munkával építik a diósgyőri 180 tonnás Martin-kemencét a VKV kőműves-brigádjai

vid. SL/PE SB P plusz 6

A Vaskohászati Kemencéépítő Vállalat diósgyőri részlegének dolgozói nagy lendülettel dolgoznak az épülő 180 tonnás bukashető Martin-kemence építésénél. Most folyik a kemencénél a nyugati kamrapar falazása. Az oldalfalak és a boltozat már elkészült, jelenleg az alsó és felső kamrat összekötő gazfelszállót és a racsotat falazzák. Ezeknél a munkálatoknál példamutatóan dolgozik Szabó József falazó brigádja, amely szerdai 105 százalékos teljesítményét csütörtökön 152 százalékra emelte. Szabó Imre ifjúsági brigádja . . . korábbi 137 százalékos teljesítményét csütörtökön 165 százalékra fokozta. /MTI/

-----

Tizenkét napos előnyre tett szert évi terve teljesítésében a kurytyáni bányavállalat

i. vid. NZSHM/PE SB P plusz 10

A kurytyáni bányavállalat dolgozói megfogadták, hogy Szta-  
lin elvtárs 73. születésnapjára befejezik évi operatív tervüket. A  
vállalat kurytyáni üzemének bányászati legfontosabb feladatként az  
egyenletes termelés biztosítását tűzték ki. A bányüzem az előző hó-  
napokban is száz százalékon felül termelt, azt azonban sok esetben  
csak a hátrégi rohammunkával érte el.

Az egyenletes termelés érdekében a munkaszervezők meggyőző  
felvilágosító munkát végeztek a munkafegyelom megszilárdítása érdeké-  
ben. Ennek eredményeként a műszaki vezetők az üzem termelésének na-  
gyobb részét adó frontfejlesztést minden nap teljes létszámmal telepítet-  
ték. Ez viszont lehetővé tette a ciklusgrafikon betartását, az egyen-  
letes szállítást. Az új munkaszervezés novemberben már éreztette  
hatását. A kurytyáni bányüzem november 1. -én 110 százalékra telje-  
sítette napi tervét, 3. -én pedig 111.9 százalékot ért el. November  
első harmadában az igazolatlanul mulasztók száma nem haladta meg a  
napi fél százalékot. Az igazolatlan hiányzás esőkköntésével és a jó  
munkaszervezéssel a termelésben fennálló ingadozásokat sikerült ki-  
küzöbölni. A bányüzem termelési ingadozása ebben a hónapban 4-6  
százalékot sem haladta meg.

A kurytyáni bányüzem november 1-től 28.-áig előírt tervét  
111.1 százalékra teljesítette. Ezzel járult hozzá, hogy a vállalat  
az évi terv teljesítésében 12 napos előnyt szerzett. /MTI/

-----

P

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 44. kiadás

1952. november 28.

21 óra 15 perc

Diszeloadás Albánia felszabadulásának nyolcadik évfordulója alkalmából

Bc/TI/TI M1 Ie \*

Albánia felszabadulásának nyolcadik évfordulója alkalmából pénteken este diszeloadást rendeztek az Uránia filmszínházban. Az ünnepségen megjelent Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke, Szabó István altábornagy, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja, Molnár Erik külügyminiszter, Katona Antal postaügyi miniszter, Földvári Rudolf, a Budapesti Pártbizottság titkára, valamint a politikai, gazdasági és kulturális élet számos más vezető személyisége. Résztvettek a diszeloadáson J. D. Kiszeljov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete, s a többi baráti állam budapesti diplomáciai képviselői.

A magyar, az albán és a szovjet himnusz elhangzása után Hajlát Jolán, a Kulturkapcsolatok Intézetének főtítkára nyitotta meg az ünnepséget. Gyarmati Anikó, a Magyar Néphadsereg Színházának tagja Aleksz Csácsi albán költő "Az új uton" című költeményét szavalta el, majd Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes mondott ünnepi beszédet.

- Azért gyűltünk össze, hogy az albán néppel együtt megünnepeljük Albánia felszabadulásának nyolcadik évfordulóját. Holnap lesz nyolc éve, hogy a Szovjetunió dicsőséges hadseregének győzelmes előnyomulása az albán népet is felszabadította a fasiszta elnyomás alól. Nyolc osztendő óta építik a partizánharcokban edzett albán férfiak és nők a béke birodalmának a délnyugati bástyáját. Ma is állandó éber harcban készülnek a három oldalról támadó Amerika-bérencrosszorok, a Titó-fasiszták, az olasz neofasiszták és a görög monarchoszaszták szinte állandó provokációit. S így - egyik kezükben a védekező fegyverrel - érik el nagyszerű eredményeiket, újabb és újabb sikereiket, amelyek az egész békotábor büszkeségei, amelyeknek együtt örül az albán néppel ezermillió ember.

Ebben az osztendőben kettős felszabadulási évfordulót ünnepelek az albán nép. Ma van 40 éve, hogy közel 450 évi leigázás után 12 november 28-án lerázta a török elnyomást az albán nép.

De a negyven év előtti felszabadulás nem hozott szabadságot az albán népnek. A török elnyomók helyett imperialista hatalmak rabságába kerültek, az Osztrák-Magyar Monarchia, Olaszország, Anglia, Németország, Amerika, külön-külön, vagy időnként együttesen, igyekeztek uralmukat biztosítani ebben a fontos stratégiai helyen lévő országban.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 45.kiadás

1952. november 28.

21 óra 25 perc

/Diszelőadás Albánia.... 1. folyt./ t Bc/TI/TI Mi Ie

Hol német herceget ültettek az albán trónra, hol hat bábkormányt támogattak egyszerre rabló érdekeik képviselőjére a kis országban. Az olasz fasizmus nyíltan is gyarmatává tette az országot, megszállta és bekebelezte. Volt idő, amikor az 1,200.000 lakosu Albániában közel kétfélmillió idegen, olasz fasiszta élt, élőködött és fosztogatott cinikus mohósággal. Utánuk a német fasiszták folytatták ezt a munkát. A gyarmati kizsákmányolásnak minden fantáziát felülmúló, vérlázító emlékeit látni lépten nyomon Albániában. Az albán népet teljesen elzárták a kulturális fejlődéstől, nem engedték tanulni, nem építettek, nem nyitottak iskolákat. Az albán népet nem tanították meg a földművelésre, a faekével felszínesen felturt föld félévre való gabonát sem termelt a lakosság számára. Hogy a másik félévben lesz-e valami ennivalójuk, az a gyarmatosítók kegyétől függött. S miután a gyarmatosítók kegyetlenek voltak, az albán nép generációkon át éhezett. Ugyanakkor a gyarmatosítók gyalázatosan rabolták az albán föld kincseit, az értékes érceket, ásványi kincseket, olajat, bitument: a gyarmatosító olaszok kiirtották az erdőket és elszállították a fát. Albániának 400 kilométer hosszú tengerpartja van, ezenkívül halban gazdag nagy tavai és folyói s az albán népnek övtizedeken át nem volt szabad halásznia, olasz halásztársaságok járták az albán tengert, ezek fosztogatták ki az albán tavakat is.

Igy élt, ilyen rettenetes kifosztottságban az albán nép természeti kincsekkel, gazdagon termő földdel megáldott országában.

Nyolc osztendővel ezelőtt következett el az igazi felszabadulás, a végleges, a teljes felszabadulás, 1944 november 29-én, Enver Hodzsa, az albán nép vezetője így fejezte ki népe háláját a felszabadításért:

"A Szovjetunió és a nagy Sztálin lángelméje által vezetett hadsereg hősi harcra volt legfontosabb és döntő tényezője népünk győzelmének. A legsötétebb sors várt volna népünkre és minden más népre, ha nem lett volna és nem lenne a szocializmus nagy hazája, amely erős és legyőzhetetlen."

Albániában ha val kit nagyon szeretnek, azt kívánja neki az albán nép, hogy "addig éljen, ameddig a hegyek". De az albán hegyek nemcsak a tartósság, az állandóság, a hosszú idő, hanem a szabadság és a függetlenség jelképei is. Mint ahogy a felhők fölé emelkednek a hegyesucok, úgy magasodtak ki évszázados elnyomatás fosztogató kódéből az albán hegyek, amelyeket sohasem taposott ellenséges megszálló, amelyek mindig szabadok voltak.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 46.kiadás

1952. november 28.

21 óra 40 perc

/Diszelőadás Albánia.... 2. folyt./ t Bc/TI/TI M1 Ie

A hegyeket nem tudta meghódítani az ellenség hosszú évszázadokon át, nem tudták meghódítani a fasiszták sem. Hegycsucsokon, magas szirtok tövében elszórt házak ezek az albán falvak. Szabad sasfészkek. Így is hívják országukat: sasok országa, s a nép neve: sasok fiai.

Most az albán nép a hegycsucsokról leereszkedik a völgyekbe, ahol egymás után épülnek a hatalmas új gyárak, amelyeknek berendezése szinte kivétel nélkül a Szovjetunió ajándéka.

A völgyekben épülő gyárak egyre nagyobb számban vonzzák, hívogatják le a falvak évszázadokon át felmenekült lakóit s ebben az egész Albániára, új életére döntően jellemző áramlásban születik és rohamosan nő az albán munkásosztály, amely kezébe vette országa sorsának intézését.

Ezelőtt a hajók üresen érkeztek a durreszi kikötőbe és a fasiszta megszállók által rabolt kincsekkel megrakva távoztak. Most a hajókból, amelyek kikötnek a durreszi kikötőben, sorra rakják ki a Szovjetunió gazdag ajándékait.

"Sztálin adta", "Sztálin küldte", "Sztálin üzent", "Sztálin tanácsolta", ezt hallani mindenütt Albániában.

Ma este egy filmet fogunk itt látni, amely az új Albánia életét mutatja. Látjuk a narancs- és olajfa-ligeteket, amelyek a fasisztáktól kiirtott erdők helyén nőnek. Első öt éves tervük végére Albánia népe narancs-, citrom-, füge- és olajfákkal teleültetett kertté varázsolja országát. A mocsarak helyére eukaliptusz-erdőket ültetnek, ahogy Sztálin elvtárs tanácsolta az albán népnek. S a filmben látni fogjuk azokat az ajándékokat, amelyek birtokában hálás rajongással beszél az albán nép a nagy Sztálin gondoskodó szeretetéről. Akármiről beszélnek, ide torkollik a szó. Nincs is olyan téma, nincs is olyan terület Albánia új életében, amely ne kapcsolódna a nagy Sztálin és a Szovjetunió gondoskodásához, valamilyen segítő cselekedetéhez azóta, hogy a Szovjetunió hadserege a legnagyobbat, a szabadságot vitte az albán népnek is.

/folyt.köv./ K.

B 47. kiadás 1952. november 28.

11 óra 40 perc

/Megkezdődött az I. Országos Könyvtáros. . . 4. folyt./ t Im/He/PE Mi Io

Sallai István, az Országos Széchényi Könyvtár módszertani osztályának vezetője az olvasókkal való foglalkozás és a könyvpropaganda módszereit ismertette.

- Könyvtármagunk fejlődésének oka: megváltozott életünk - mondta. - Városok nőnek ki a földből, gyárak, kohók, erőművek épülnek. És a megváltozott élettel együtt megváltoztak könyvtáraink is. Régen a könyvtáros passzív kiszolgálója volt az olvasónak. Ma már könyvtárosaink legtöbbje érzi, hogy főfeladata az olvasók nevelése, irányítása, tájékoztatása. Hogy az új könyvanyag emberformáló ereje milyen nagy, azt Sallai István több példával világította meg. Házi Sándor 51 éves bazakerettyei munkás 48 éves koráig semmit sem olvasott. A könyvtáros adott először könyvet a kezébe, / / segítettek ahhoz, hogy sztahanovista lelt. A könyvtár könyvei segítettek Lilli Mihály rakostelepi gépkezelőt is ahhoz, hogy sztahanovista legyen. Zala-megye egy kis eldugott falujában: Csáfordon élt Batai János parasztyerek. Elolvasta a könyvtár újszólva valamennyi könyvét. A könyvtáros tanácsára felvételi vizsgára jelentkezett Kalocon, hogy bányamérnök lehessen. Ma Sopronban szakértősségit tanfolyamon tanul. / / könyvek

Mind a városi, mind a falusi könyvtárainkban az olvasók zömét az ifjúság alkotja. Nagyszénáson az olvasók 75 százalék, Sarkodon 66 százalék, Békéscsaba - Erzsébet helyen az olvasók 68 százalék kerül ki az ifjak közül. Felbecsülhetetlen jelentősége van ennek, mert a felnövekvő ifjúság alkotja majd a jövő kommunista társadalmat.

- A másik legfontosabb réteg, amelyre kiterjed a könyvtárosmunka, a munkásság. Ma már jóformán minden üzemben működik könyvtár. A Rákosi Matyas Művek központi könyvtarából - nem számítva az üzemi 34 műhelykönyvtárt - októberben egy napon 198 olvasó 389 könyvet vitt ki. /-/olvastatásban

Ezutan arról szolt, hogy könyvtáraink szép eredményeket értek el a könyvek /-/ , de vannak még fontos feladataink. A könyvtárnak az ideológiai tudás éles fegyverével kell olvasóit felfegyvereznie. Ahol a könyvtáros politikailag felkészült és ahol az anyagot megfelelően valogattak össze, a könyvtár sikeres politikai munkát tud végezni.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 46. kiadás

1952. november 28.

21 óra 50 perc

/ Diszelőadás Albánia.... 3. folyt./ t Bc/TI/TI Mi Ie

Látni fogjuk a filmen a háromezer munkást foglalkoztató Sztálin Textilkombinátot, amelyben most egy éve indultak a gépek, amikor az Albán Munkapárt, az Albán Kommunista Párt megalapításának tizedik évfordulóját ünnepelték. Azelőtt minden méter szövetet importálni kellett Albániába, most a hatalmas kombinát évi huszmillio méter textilanyagot gyárt, miből fejenként majdnem 20 méter jut Albánia minden lakosára. Es nyersanyaggal, gyapostal és gyapjuval Albánia mezőgazdasága látja már el az üzemet.

Látni fogjuk a filmen a Fieri-i gyapot-tisztító gyárat, amely teljes egészében Sztálin elvtárs személyes ajándéka az albán népnek. Látni fogjuk az első cukorgyárat, amely azelőtt maláriát terjesztő mocsaras vidéken épült. A mocsarakat lecsapolták, a gyár is a Párt nagy ünnepén kezdte meg munkáját és ma már bőven termel cukrot az egész albán népnek. És látni fogjuk a Tirana fölötti Dajti hogy mélyébe épített Lenin-centrálét, amely villanyerővel és vízzel látja el Albánia fővárosát. Ujjongo tizezrek tapsa és éljenzése köszöntötte egy évvel ezelőtt azt a pillanatot, amikor a párt megalakulásának évfordulóján pontosan fél hatkor ragyogó fénnel gyultak ki az egész városban az akkor ujonnan felszerelt lámpasorok. Jugoszláv titóista mérnökök és munkások szabotázsra akarta megakadályozni ennek az erőműnek a felépítését. Leleplezték őket és azután szovjet szakemberek vezetésével építették meg az erőművet.

Es látni fogjuk a filmen az albán nép hőseit, akik a Kommunista Párt vezetésével harcoltak a fasiszták ellen és építik ma a békét, építik a béke erős bástyájává Albániát.

Látni fogjuk a filmen, hogy milyen méretekben fejlődik a kultúrforradalom, látni fogjuk az 1951-ben megnyitlt három főiskolát. A felszabadulásig egyáltalán nem volt főiskolája Albániának. Látni fogjuk az Albán Állami Filharmónia ifju balett-táncosait, akiket vendégszereplésük idején ugy megszeretett Budapest népe és akik azóta bemutatatták Tiranában a "Bahesiszeráji szökőkút" című balettet.

Látni fogjuk a filmen az albán mezőgazdaság nagyszerű fejlődését, az állami gazdaságok, termelészövetkezetek munkáját és eredményeit. Az állami gazdaságok és az első szövetkezetek mind a szovjet termelési módszereket alkalmazzák, s ha ehhez hozzávesszük, hogy a mocsarak lecsapolásával már eddig is megkétszereződött a termőföldterület és ez a munka hatalmas méretekben halad tovább -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 49. kiadás

1952. november 23.

22 óra 15 perc

/Diszeloádás Albánia.... 4. folyt./ t Bc/TI/TI M1 Ic

megérthetjük, hogy gabonáneműekben és minden más élelmiszerben is önellátóvá válik az évszázadokon át éheztetett albán nép.

Mindez a nagyszerű fejlődés szovjet tanítások, szovjet tapasztalatok átadása, szovjet szakemberek, szovjet tanárok, szovjet gépek, szovjet tanácsok segítségével történt.

Csodálatos és hatalmas ez a segítség, a Szovjetunio önzetlen támogatása minden téren, minden elképzelhető eszközzel és módon. Lépten nyomon tapasztalni azt a rajongó hálát, amelyet az albán nép érez az ajándékozó szeretetért, amellyel Sztálin és a szovjet nép küld mindent, amire csak szüksége lehet az elnyomatás kifosztottsága után a felszabadult és saját boldog útjára indult albán népnek.

Albániában talán minden más országnál előbb, gyorsabban fordult a világ az imperialista gyarmatosító kifosztásból a felszabadulással a segítő és védelmező barátság korszakába, a szocializmus építésének korszakába.

Malenkov elvtárs a Szovjetunio Kommunista Pártja XIX. Kongresszusán elmondott beszédében állapította meg, hogy Albániában a felszabadulás előtti helyzethez viszonyítva már több mint ötszörösére emelkedett az ipari termelés.

Meghatott lélekkel nézhetjük csak a mélységből felemelő erős, baráti kéz támogatásának az ország életének minden megnyilvánulásában lemérhető eredményeit.

és az albán népi demokrácia politikai, gazdasági és kulturális A Szovjetunioval együtt a béketábor többi országa, a népi demokráciák is egyre szorosabbra fűzik kapcsolataikat minden téren Albániával. Egyre gazdagodnak és mélyülnek a magyar népi demokrácia kapcsolatai is. Magyar kiküldöttek, kormánydelegációk vesznek részt az alosán nép ünnepein, így az Albán Munkapárt ez év márciusában tartott kongresszusán, az albán ifjúsági szervezet kongresszusán, s Tiranában Szabó János miniszter elvtárs vezetésével kormánykiküldöttség vesz részt a felszabadulási ünnepen.

Gazdasági téren ebben az esztendőben magyar-albán árucso-re-forgalmi és fizetési megállapodást írtunk alá.

Ko

/folyt.köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B 50. kiadás

1952. november 28.

11 óra 10 perc

/Disszelőadás Albánia..... 5. folyt./ t Bc/TI/TI MI Io

Most egy éve irtuk alá a magyar-albán kulturális egyezményt, amelynek megerősítő okmányait ez év februárjában cserélték ki Budapesten. Majd márciusban letárgyalták és aláírták a kulturális egyezmény 1952-es évre vonatkozó munkatervét, amely jelentős mértékben szélesítette a két nép közti kulturális érintkezést. Ennek során október közepén 21 tagu magyar művészcsoport utazott Albániába, amelyet a baráti albán nép forro szeretettel fogadott. Művészeink fellépésével egy időben képzőművészeti kiállítást is rendeztünk Tiranában. Kulturális kapcsolataink jelentős része az is, hogy kilencven albán ösztöndíjas diák tanul egyeteminken, főiskoláinkon. Az albán sajtó sokat foglalkozik magyarországi eseményekkel és ezzel hozzájárul ahhoz, hogy a magyar népet és eredményeit minél jobban megismerje az albán nép. Az albán lapok megemlékeztek nagy irodalmi évfordulóinkról, az Albán Irók Szövetsége ünnepi estet rendezett Moricz Zsigmond halálának 10. évfordulója alkalmából. Az albán rádió magyar zenei hetet rendezett.

Jelentékenyen előrehaladt ebben az esztendőben az albán-magyar szótár elkészítésének munkája, ez nagy segítség lesz az albán és a magyar nép közvetlen érintkezése terén.

Az albán és a magyar nép kapcsolatai nem most kezdődtek, nagyszerű történelmi tradíciói vannak ennek a kapcsolatnak. 500 esztendővel ezelőtt együtt harcolt a támadó, hódító törökök ellen Hunyadi János és nagy kortársa, az albán nép hőse, Szkander bég. Szobrát most állítják fel Tirana közelében, Kruja legendás várában, amelyben 25 évig állt ellen Szkander bég a törökök ostromának és védte népe szabadságát.

A filmen látni fogjuk Szkander bég lovas-szobrát, amely egy időben készül el Hunyadi János nálunk felállítandó szobrával.

Hunyadi János és Szkander bég foggyverbarátságának szelleme él ma is a két népben, amely együtt harcol ma is közös fronton, a béke frontján, közös ellenség, a Titó-fasizmus ellen. A magyar nép lelkes barátsággal köszönti a felszabadulását ma ünneplő albán népet s kívánjuk, hogy népeink barátsága "addig éljen, ameddig a hegyek."

Ezután Musin Kroj, az Albán Népköztársaság budapesti követe beszélt.

/Musin Kroj beszédét előző kiadásainkban közöltük./

Mihályfi Ernő és Musin Kroj beszéde után a megjelentek hosszasan éltették az albán és a magyar nép testvéri barátságát, a két

nép vezetőjét, Enver Hodzsát és Rákosi Mátyást, az albán és a magyar nép felszabadítóját, nagy barátját, a béke első zászlóvivőjét, Sztálin generalisszimust.

Ezután levetítették az Albán Munkapárt tíz éves fennállása alkalmából készült "Dicsőség útja" című dokumentum filmet. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 51. kiadás

1952. november 28.

22 óráig percre

/Megkezdődött az I. Országos Könyvtáros. . . 5. folyt./ t Im/Hc/PE Mi Is

A továbbiakban Sallai István rúnya sőt: a könyvtár alap-  
vető feladata, hogy támogassa a partoktatást. Fontos, hogy az üze-  
mekben a műszaki, a falvakban pedig a mezőgazdasági irodalmat propa-  
galja. Részletesen ismerette az olvasókkal való foglalkozás módsze-  
rét és a könyvtárak tájékoztató munkáját. Elmondotta azt is, hogy  
a személyes propaganda változatos eszközeivel milyen komoly eredménye-  
ket értek el már egyes könyvtaraink. Bereitroujfalu példaul - ahol  
a könyvtárnak már több mint kétezer olvasója van - a könyvtáros meg-  
hívókat küldött szét, az egyes munkahelyekre könyvtárfelelőst, propa-  
gandistát szervezett, kapcsolódott a kulturbrigádok munkájához, a  
legszélesebb körű agitáció végezte. Sallai István a kezdeti hibák  
között megemlíverte, hogy általában szépirodalmi műveket propa-  
gálnak a könyvtárosok. csak

Goriupp Aliz, az Országos Széchényi Könyvtár osztályvezető-  
je a katalógusszerkesztés módját ismertette.

Povarny Jenő az Országos Műszaki Könyvtár munkájáról szá-  
molt be. Elmondotta, hogy ott az olvasók száma egyenlősen emelkedik.  
1951-re - 1938-hoz viszonyítva - a látogatók száma 40 százalékkal,  
a kölcsönzött kötetek száma 500 százalékkal emelkedett. Megáll-  
apította azt is, hogy egészen 1951-ig a könyvtár beszerzési politikájá-  
ban a "nyugati" műszaki irodalom túlbecsülése érvényesült. A baráti  
országokkal kötött eszeremegállapodások értelmében az Országos Műszaki  
Könyvtár most sok olyan műszaki folyóiratot megkap, amire szükség  
van. Abban az évben a könyvtár mintegy 12.000 kötettel gyarapodik,  
amelynek 75 százaléka szovjet, népi demokratikus és magyar műszaki  
irodalom.

/Műszaki könyvet

Horvath Géza, a tatányai megyei könyvtár vezetője arról  
beszél, hogy a dolgozók érdeklődése a szakkönyvek iránt, kezdettől  
fogva megvolt, csak egyes könyvtárosok nem tudták ezt kielégíteni.  
Elmondotta, hogy Tjtkov Andras sztahanovista, munkérdemrándes vajár,  
a megyei könyvtár legjobb aktívája. Ő vezette fel egy munkéértékez-  
leten azt az ötletet, hogy azokat az autóbusszjaroatokat, melyek a bá-  
nyaszokat a közeli falvakból a bányához viszik, lássák el könyvekkel,  
hogy a utazás közben olvashassanak, tanulhassanak.

Szabó elvtárs, a Ganz Vagon üzemi könyvtárosa a kis-  
könyvtárakról, a szakmai könyvek népszerűsítéséről beszélt. A műhely-  
könyvtárak segítik a dolgozókat a termelésben. A Ganz Vagon 540-es  
műhelyben Szentgyörgyi Zoltan esztorgalyos, aki a 100 százalékot is  
csak nehezen érte el, a szakkönyvek segítségével teljesítményét 130  
százalékra emelte.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 52. kiadás 1952. november 28. 22 óra 35 perc

/Mogkezdő 9 tt az I. Országos Könyvtáros. . . 6. fol t, / t Im/He/PE Mi Io

Miskolc József átképzős marós ~~160~~ 160-180 százalékos teljesítményét annak köszönheti, hogy a leningrádi vasongyar gyorsmórási tapasztalatait ismertető szakkönyvet tanulmányozta. A 511-es műhely MSZT brigádja, amelynek mindvégig tagja allandó olvasója a szovjet szakmai könyveknek, teljesítményét allandóan 180 és 200 százalék között tartja s ezenkívül 80.000 forintos újítással járult hozzá népgazdaságunk fejlesztéséhez. Szabadi azt a javaslatot tette a konferenciának, hogy szervezzenek tanfolyamot a műhelykönyvtárosok részére.

A konferencia tanácskozását szombaton folytatják. /MTI/

---

Az ÁGEM igazgatóságainak versenyében az állattenyésztő Állami Gazdaságok Igazgatósága vezet

k ÁGEM PS No P

Az elmúlt napokban az állami gazdaságok nagyrésztében javult az őszi munkák üteme. A következő napok legfontosabb feladata, hogy a gépeket maradéktalanul kihasználva segítsék elő a mélyszántás mielőbbi befejezését. Gondoskodjanak a gépek teljes kihasználásáról és az éjszakai műszakban dolgozó traktorosok munkájának elősegítéséről, igen fontos feladatot az istállótrágyázási terv teljesítése.

Az igazgatóságok versenyében a legfontosabb munkákat figyelembevéve, az állattenyésztő Állami Gazdaságok Igazgatósága jár az élen. Jó eredményt ért el mélyszántással és istállótrágyázásnál. A silózási munka ütemét azonban gyorsítani kell. Az Északmagyarországi Állami Gazdaságok Igazgatósága a silózásban, a Délmagyarországi Állami Gazdaságok Igazgatósága pedig az istállótrágyázási munkában maradt el, de mindkét igazgatóságnal gyorsítani kell a mélyszántási munkákat is. R.

A trösztök versenyében továbbra is a Zala-megyei jár az élen, amelynek különösen 90 százalékos silózási teljesítménye érdemel dicsőretet. A Szabolcs-megyei Gyümölcsstermelő Állami Gazdaságok Trösztje őszi mélyszántási és istállótrágyázási tervét már teljesítette, de a silózásban elmaradt és a zalaiek mögött a második helyen áll. A Győr-megyei állami gazdaságok trösztje őszi mélyszántási tervét 98 százalékra teljesítette ugyan, de a silózásban szintén elmaradt és negyedik helyen áll a Vas-megyei Állami Gazdaságok trösztje mögött.

/folyt. köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1952. november 28.

22 óra 40 perc

/Az ÁGEM igazgatóságainak . . . folyt. / k. ÁGEM PE No P

A trösztök közül leggyengébb eredményt a Heves-megyei Állami Gazdaságok trösztje érte el, ahol az utóbbi napokban ugyszólván semmi előrehaladás nem történt. A Fejér-megyei Állami Gazdaságok trösztje is elmaradt, mélyszántási és állótrágyázási tervének felét sem teljesítette és gyenge silózási tervteljesítőse is. Javítsa meg a munkáját a Békés-megyei tröszt is.

Az önálló gazdaságok közül a mezőhegyesi, kőhidai és esztergomi őszi mélyszántási és állótrágyázási tervét már korábban teljesítette, a most az a feladatuk, hogy sürgősen teljesítsék a silózási tervet is. /MTI/

-----

Sztahanovista értekezlet a Nyomda- és Papíripari Dolgozók Szakszervezetében

t. gy. /TI/PE 1c 4 plusz 8

A Nyomda és Papíripari Dolgozók Szakszervezete pénteken rendezte harmadik sztahanovista értekezletét. A sztahanovisták feladatairól Szurdoki Árpád, a Szikra-Lapnyomda Üb. elnöke tartott előadást.

- Mindinkább növekszik a dolgozók tudásszomja: több és több könyvre van szükségünk - mondotta. - E eredményeink mellett még sok probléma van, amit a sztahanovistáknak kell megoldani. A papír- és nyomdaiparban 1006 sztahanovista van már, de a Róder-mozgáalom kiszélesítésével emelni kell a számukat. A sztahanovisták között is élen jár Ságodi Ferenc, a budapesti Szikra kiváló dolgozója, aki november 19-én befejezte ötéves tervét. Ságodi Ferenc a munkamódszerterjedésben is az élen jár.

Ezután a sztahanovisták emlékeztetők szövegére. Ságodi Ferenc felajánlotta, hogy 1953 május 31-ig újabb tervét fejez be és második ötéves tervét 1955 április 4-ig teljesíti. R.

Az értekezlet határozati javaslatot fogadott el, amely kimondja, hogy sztahanovista csuesbizottságok és sztahanovista szakági bizottságok, valamint sztahanovista "szurdok"/szervezősével segítik elő a Sztahanov-mozgáalom további szélesedését.

/és műszaki továbbképző körök

Ugyancsak pénteken nyílt meg a szakszervezet székházában a "Kiváló minőségért" kiállítás, amely a nyomda- és papíripar munkáját mutatja be. /MTI/

-----

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1952. november 28. 2 óra 47 perc

Pénteken tartották első konferenciájukat a Kohó- és Gépipari Minisztérium gépipari igazgatóságához tartozó öntödéék dolgozói,

t Gö/He/PE SL Ie 4 plusz 5

A Kohó és Gépipari Minisztérium gépipari igazgatóságához tartozó öntödéék élenjáró dolgozói, sztahanovistái és művezetői pénteken tartották első konferenciájukat a minisztériumban. A konferencia célja az volt, hogy a dolgozók javaslataikkal segítsék egymás munkáját és eredményesebbé tegyék az öntödei selejt elleni harcot.

Buzgó Kalman, a gépipari igazgatóság igazgatója megnyitó beszédében elmondotta, hogy az igazgatósághoz tartozó öntödéék összes selejtje a harmadik negyedévben 11 százalékos volt, ami a második negyedévhez viszonyítva 15 százalékos emelkedést jelent. Októberben sem mutatkozott javulás. Különösen az Aprilis 4. Gépgyárban, a Vegyipari Gép- és Radiatorgyárban, a Vasöntőde és Gépgyárban, a Fémru- és Szerszámgyárban emelkedett magasra a selejt. Ezeknél az öntödeknél nem fordítottak kellő gondot a rendre, vagy nem tartották be a technológiai előírásokat. Követendő példaként említette a Budapesti Szerszámgyár öntödéjének dolgozóit, akik 3.46 százalékos selejt mellett 123 százalékos teljesítéssel, a gyári tervüket. Elismeréssel beszélt a Lánggyári öntök teljesítményéről is, akik a napokban öntöttek le modifikált eljárással egy nagyméretű hengert, amelynek formáját szintetikus homokból készítették és felületi szárítással szárították.

A beszámoló után a jelenlévők elmondták, hogy milyen módszerekkel harcolnak a selejt ellen. Hörmann István, az "Aprilis 4." Gépgyár öntödéjének vezetője a dugattyúgyűrűk öntésénél mutatkozó selejt elleni harcról számolt be. Elmondotta, hogy állandóan kísérleteznek a selejt kiküszöbölésével, de komoly eredményeket még nem értek el. Ebben a hónapban a gyűrűk formait már szintetikus homokból készítik, s biztató eredmények mutatkoznak. Matrai Márton, a Láng Gépgyár öntödéjének művezetője arról számolt be, hogy eredményeik eléréséhez jelentős segítséget nyújtott a korszerű technológia bevezetése. Szép eredményt értek el a zuhanólapkás gyorsöntés bevezetésével, a szintetikus homok alkalmazásával a modifikált öntés segítségével. Elmondotta, hogy a munka kezdetekor megbeszéli egymással az öntési eljárást és szoros kapcsolatot tartanak a többi üzemművel. Jó eredményt ért az öntők között kialakult élénk munkaverseny is.

A konferencia Buzgó Kalman zárószavaival ért véget. /MTI/

-----

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 55. kiadás 1952. november 28. 22 óra 50 perc

Előkeest Rippl-Rónai József halálának 25. évfordulója alkalmából

k Ha/Tr/PE Mi 10

A Képzőművészek és Iparművészek Jövendője Rippl-Rónai József halálának 25. évfordulója alkalmából pénteken este előkeestet rendeztek, amelyet Tar István, a szövetség titkára nyitott meg. Énnap beszédet Pogány Ö. Gábor, a Múzeumok és Műemlékek Országos Központjának elnökhelyettese mondott, majd több művész hozzászólásában Rippl-Rónai Józseffel kapcsolatos személyes élményeit mondta el. /MTI/

A járműipari igazgatósághoz tartozó vállalatok forgóeszköz sztahanovistáinak értékelése

t IS/HM/PE SB 10 4

A járműipari vállalatok legjobb forgóeszköz sztahanovistái pénteken a M. V. G. -ben értékkelést beszéltek meg a negyedik negyedévi terv teljesítésének és a jövő évi tervteljesítés előkészítésének kérdéseit. Az értékelésen a gépek jobb kihasználása, a száz százalékon alul teljesítők számának csökkentése és a selejt elleni küzdelem problémáit vitatták meg.

Bartók Mihály, a kohó- és gépipari minisztérium járműipari igazgatósága műszaki osztályának vezetője bevezető előadásban hangsúlyozta, hogy a kérdések jó megoldása val jelentős erőváltást tartanak fel és lényegesen hozzájárulnak a terv teljesítéséhez.

A hozzászólások során a sztahanovisták ígéretet tettek, hogy az eddiginél is fokozottabban segítik gyakorlati tanácsokat és növelik gépeik kihasználási fokát. /MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 56. kiadás 1952. november 28.

23 óra/0 perc

Időjárásjelentés

6 PE 10

A Meteorológiai Intézet jelentései november 28.-án, pénteken este 21 órakor:

Az anyag idő tovább tart

A Balkánon át érkező meleg léghömegek mélyen beáramultak sz. részfelénk belsőjébe és ennek következtében Párizs, München, Szombathely, Kolozsvár, Bukarest vonalától délre mindenütt 10 fok fölötti hőmérsékletet mértek nap közben. Pénteken a Földközi-tengeri meleg levegő elterjedt a Kárpát-medencéig is és egész napon át szerte az országban sűrű ködöt okozott, melyből csak a magasabb helyeink maradtak mentesek. Egy-két helyen jelentősként ködcsillagot észleltek. A hőmérséklet az északi megyékben csak 5-8, délen 12-15, Pécsen 16 fokig emelkedett.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 5 0-fok, a tengerezincre létsz. miatt légnyomás 756 mm, víz változik.

756

Várható időjárás szombat estig: változó felhőzet, párák idő, az északkeleti megyékben esőleg reggeli köd, néhány helyen még esővel. Hőmérséklet délnyugati, majd megélénkülő nyugati szél. A hőmérséklet délen még változik, északon emelkedik.

Várható hőmérsékleti értékek Budapesten: szombat reggel 5-7, délnél 11-13 fok között. /MTI/

----- K

V é g e